

60.008/x

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. december 11. szombat

bb 1. a kisz viii. kongresszusának felhívása a magyar ifjúsághoz
pr/um zs la 1971. december 11.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a kisz viii.
kongresszusának felhívását. az anyag e m b a r g ó s, csak
jelzésre használható fel!

x x x

mi, a magyar kommunista ifjúsági szövetség viii. kongresszusának küldöttei felhívással fordulunk hozzátok, a kisz tagjaihoz és minden ifju társunkhoz: fogjunk össze, tehetségünk, tudásunk legjavával, együtt és egymásért munkálkodva szolgáljuk nagy társadalmi célunkat, a szocializmus teljes felépítését. fiatalos szívvel, lendülettel gazdagítsuk jelenünket és új sikerekkel biztosítsuk jövőnket, amelynek programja a kommunista társadalom megteremtése lesz. csak akkor lehetünk igazán méltók ügyünkhöz, ha távlatainkhoz és lehetőségeinkhez mérjük munkánkat, feladatvállalásainkat.

a szocializmus felépítése az ifjúság programja

forradalmi célok, távlatok és lehetőségek sorakoznak előttünk. célunk a szocializmus teljes felépítése, távlatunk a kommunista társadalom megteremtése, lehetőségünk a megoldásra váró feladatok sokasága.
/fooyt.köv./

- 1 -

NA

bb 1. / a kisz viii. kongresszusánakfolyt./um

a magyar kommunista ifjúsági szövetség meggyőződéssel vallja: a szocializmus teljes felépítése, a magyar nép programja és program az ifjúság számára is. szívesen vállalt és megtisztelő kötelességünknek tartjuk, hogy egész nemzedékünket felsorakoztassuk a x. pártkongresszus határozatainak megvalósítására. közös feladataink maradéktalan és színvonalas megoldására. ezért adtuk ki a jelszót: „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarorszáért, .. mindenki a maga helyén becsülettel végezze el, ami kötelessége, ott és abban segítsen, ahol és amiben a legnagyobb szükség van rá, munkájára, gondolataira.

dolgozzunk, jobban, hatékonyabban!

a munkásosztály, hazánk dolgozó népe a iv. ötéves terv feladatainak teljesítésén munkálkodik. ez a terv a mi tervünk is, mert célja, hogy a termelés hatékonyságának növelésével Magyarország olyan fejlett ipari országgá váljon, amely a lakosságot, így az ifju nemzedéket is magasabb életsszínvonalra, jobb életkörülmények közé juttatja. az intenzív gazdasági fejlődés megköveteli, hogy lendületes legyen a műszaki, technikai haladás, javuljon a termelékenység, a jövedelmezőség és a beruházások hatékonysága. ebben az alkotó légkörben tág teret kap a tehetség, kibontakozhat az alkotókedv, elterjedhetnek a korszerű módszerek, szükség van a fiatalok lendületére, életrevaló ötleteire és kezdeményezéseire.

a szocializmus teljes felépítésének történelmet formáló programja széles távlatokat nyit az ifju nemzedék érvényesülése előtt. mindez arra kötelez bennünket, hogy legszemélyesebb ügyünknek tekintsük országos céljainkat és helyi feladatainkat. ifjúságunk számos szép példáját adta érettségének és becsülettel kivette részét új társadalmat teremtő munkánkból. az ifjúsági építőtáborok, a kommunista műszakok, a termelést segítő munka helyi példái komoly elismerést vívtak ki számunkra. helytálltunk a társadalmi munkában is. ifju nemzedékünket dicséri a szocialista brigádmozgalm fiatal résztvevőinek nagy száma. ifjumunkások, fiatal műszakik nevéhez fűződik a munkaversenyek számos sikere. ők szereztek rangot a kisz-védnökségeknek, s ők viszik sikerre új kezdeményezéseinket is. az eddigi eredmények és az új vállalatok mind-mind azt bizonyítják: dolgozó ifjúságunk az iparban és a mezőgazdaságban egyaránt készen áll új feladatokra, arra, hogy hatékonyabban munkálkodjék az 1972-es népgazdasági év eredményeiért, a iv. ötéves tervsikeréért - a szocializmus teljes felépítéséért.

/folyt.köv./

- 2 -

N

bb 1 ./ a kisz viii. kongresszusának 2.folyt./um

munkánkra, kezdeményezőnkészségünkre, növekvő tenniakarásunkra a jövőben is szüksége van társadalmunknak. javaslataitokkal járuljatok hozzá a munka ésszerűbb megszervezéséhez! Legyetek zászlóvivői az újnak, a jobbnak! keressétek, alkalmazzátok a korszerű technikát! csatlakozzatok a kisz termelési mozgalmához, alakítsatok ifjúsági brigádokat és törekedjétek a szocialista brigád cím elnyerésére, induljatok a kiváló fiatal szakmunkás, technikus, mérnök és közgazdász címekért megrendezendő versenyeken, a szakma ifju mestere mozgalom keretében, tegyetek szert nagyobb szaktudásra. vállalatok feladatokat az olefinprogram teljesítéséért, a számítástechnika eredményes alkalmazásáért és széles körű elterjesztéséért; segítsétek a fiatalok fejlődését előbbre vivő oktatási, szociális és kulturális létesítmények felépítéséért kibontakozó kisz-védnökséget; cselekvően járuljatok hozzá folyamathoz levő védnökségeink sikeres befejezéséhez. vegyetek részt lakóhelyetek a főváros, a megye, a város, a község fejlődését segítő társadalmi akciókban. értessük meg társainkkal, hogy a iv. ötéves terv végrehajtásában mindannyian érdekeltek vagyunk. eredményink elsősorban a mi létünket teszik majd szebbé, a műszaki, technikai fejlődés a mi munkánkat teszi könnyebbé. ha teljes szívvel, igaz hittel, fiatalos odaadással oldjátok meg feladataitokat, egész népünket, ifjúságunkat és személy szerint magatokat is gazdagítjátok.

fejlesszük szakmai és általános műveltségünket!

napjainkban - mindenekelőtt a társadalmi és a kibontakozó tudományos-technikai forradalom következtében - az ifjúság kötelességévé vált a tanulás. az iskola egész életünk, jövőnk megalapozója, amely utravalót ad ahhoz, hogy értékünknek megfelelően találjunk helyet a társadalomban. a diákoknak lehetőséget jelentenek valamennyiünknek, s elsősorban rajtuk múlik, mit és mennyit hasznosítunk belőlük.

/folyt.köv./

- 3 -

N

bb 1. /a kisz viii. kongresszusának ...3.folyt./um

a diákoknak kötelességük, hogy tanuljanak és jól felkészüljenek a jövőre. a dolgozó fiataloknak pedig - bármi legyen is az alapképzettségük - joguk és személyes érdekük, hogy iskolai tanulmányik végeztével is bővítsék és gazdagítsák szakmai és általános műveltségüket. nincs és nem is lesz befejezett tudás. az új felfedezések gyorsuló tempóban alakítják át munkánkat, életünket. a xx. század utolsó harmadában élő embernek, aki a közelgő ezredforduló után is meg akarja állni a helyét, gondolkodásában, felkészültségében lépést kell tartania a követelményekkel minden magyar fiatal törekedjék arra, hogy sokoldalúan képzett, a világ dolgait értő és irántuk lankadatlanul érdeklődő, az új alkalmazására következetesen felkészülő felnőtté váljék.

ezek érdekében vállaljunk részt közoktatási rendszerünk korszerűsítéséből, segítsük az általános és középiskolai kollégiumok hálózatának bővítését, a tanyai iskolák fejlesztését. segítsük az iskolákat abban, hogy csökkenjenek azok a különbségek, amelyek a munkás, paraszt szülők és a szellemi dolgozók gyermekei képességeinek kibontakoztatásában fennállnak. akik előbbre tartanak, ne ériék be azzal, hogy kizárólag saját ismereteiket gazdagítják. segítsenek társaiknak, akikben még nem ébredt fel vagy nem vált állandó belső igénnyé a rendszeres tanulás vágya. segítsék az általános iskolából kimaradt vagy a szakmai képzettség megszerzése előtt megtorpanó fiatalokat. szeressük az iskolát, amely a tudást adja, merítsünk bátrabban a nemzeti és az egyetemes emberi kultúra kincséből, ragadjunk meg minden alkalmat az önművelésre, a tanulásra. teremtsünk olyan közszellemet közösségeinkben, amely társadalmi jelentőségének megfelelően méltányolja és meg is becsüli a nagyobb tudást.

éljünk igényesebben és egészségesebben!

hazánkban, amikor a gazdaságot fejlesztjük, a megnövekedett tudásanyag elsajátításán és a tudományos-technikai forradalom kibontakoztatásán fáradozunk, tulajdonképpen a szocialista embereszmények megvalósításáért munkálkodunk. Legfontosabb tennivalónk hozzájárulni rendszerünk humanizmusának, demokratizmusának fejlesztéséhez, a szocialista erkölcs következetes érvényesítéséhez, az egyes emberek, a kisebb közösségek életmódjának, életfelfogásának szocialista átalakítása érdekében. váljunk közösségi emberré, a társadalmi viszonyokat javító, cselekvő, a jogokat, a kötelességeket ismerő állampolgárokká. legyünk őszinte és szókimondó emberek, akik elítélik az önzést, a harácsolást, az egoizmust, a közömbösítő akik szóval és tettel küzdenek a burzsoá nézetek ellen, s tudatosan készülnek a közéletben is feladatvállalásra. álljunk szorosabban azok mellé, akik fórumainkon az igaz ügyért szállnak síkra!

/folyt.köv./

- 4 -

MA

bb 1. /a kisz viii. kongresszusának ...4.folyt./um

fejlesszük erős akarattal emberi értékeinket, jellemünket, magatartásunkat, és a közösségért fáradozva, a közösséget szolgálva építsük a jövő szocialista társadalmát. az is hozzátartozik az igényes élethez, hogy felfedezzük a másokért, a szűkebb hazáért és az egész népünkért végzett munka örömét, jóleső fáradságát, amely maradandó élménnyel ajándékozhat meg mindnyájunkat. munkában és tanulásban, szabad időnk hasznosításában egyaránt legyünk igényesebbek önmagunkkal és környezetünkkel szemben. jó például hassunk társainkra, és fogjuk kézen a kisebbeket is, szeressük és tanítsuk a gyermekeket. éljünk a művelődési, kulturálódási, szórakozási, testedzési, sportolási és turisztikai lehetőségeinkkel, vállaljunk részt bővítésükből. ne feledjük, hogy csak testben és lélekben ép, egészséges emberek birkózhatnak meg sikeresen a növekvő feladatokkal. edzzük magunkat, tegyük mindannyiunk mozgalmává a sportot és a természetjárást.

tegyünk többet a szocializmus világméretű győzelméért!

társadalomformáló céljaink megvalósításával nemzeti felemelkedésünk ügyét, a magyar népköztársaság felvirágoztatását szolgáljuk, saját életünket tesszük szebbé, gazdagabbá és egyúttal így járulunk hozzá a legtevékenyebben a munkásosztály nemzetközi ügyének előrehaladásához is. a szocialista hazafiság a proletár internacionalizmussal alkot egészet, s nekünk mindkettő próbáján helyt kell állnunk. mind a népek barátságának erősítésében, mind és elmélyítésében, mind a szabadságukért, függetlenségükért, emberi jogaikért, társadalmi haladásukért harcoló népekkel vállalt szolidaritásunk még sokoldalubb kibontakoztatásában őrizzük meg és gazdagítsuk tovább legnemesebb hagyományinkat.

kísérjük figyelemmel, ismerjük meg a testvéri szocialista országok, köztük elsősorban a szovjetunió népeinek, ifjúságának életét. legyen személyes meggyőződésünk és közös állásfoglalásunk, hogy minden igazságos ügyért küzdő nép oldalán ott a helyünk. lankadatlan hittel és határozottsággal szálljunk síkra vietnam és egész indokina békéjéért, és munkával is vegyük ki részünket szövetségünk internacionalista vállalkozásainak teljesítéséből. leplezzük le a nemzetközi imperializmus mesterkedéseit, melyek veszélyeztetik európa és a világ békéjét, biztonságát. támogassuk a magyar és a nemzetközi békemozgalmat, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának akcióit, kezdeményezéseit. létérdeklünk, hogy a világ minden részében elnémuljanak a fegyverek és örökre száműzzék a népek életéből a háborút.

/folyt.köv./

- 5 -

?? 1. / a kisz viii. kongresszusának...5.folyt./um

szocialista társadalmunk fejlődése, pártunk következetes ifjúságpolitikája, a szocialista világrendszer erősödése kedvező feltételeket teremt munkánkhoz, a társadalomban és a kisz-ben előttünk álló feladatok megoldásához.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség ezentul még több erőfeszítést tesz azért, hogy ellássa a magyar ifjúság szocialista szemü nevelésében, mozgósításában, politikai, társadalmi és szociális érdekvédelmében felelősségteljes feladatait. kongresszusunk is meggyőződött arról, hogy a kisz ereje abban az eleven kapcsolatban rejlik, amely szövetségünket, minden tevékenységünket a fiatalok igényeihez, tenniakarásához fűzi. jogaival élve ott lesz a kisz minden olyan fórumon és munkahelyi, területi vezető testületben, ahol a fiatalokat érintő szociális kérdésben döntenek, és képviseli az ifjúság érdekeit. szervezeteinkben olyan tevékenységet akarunk kialakítani, amely a kisz tagjainak és a hozzájuk kapcsolódó szervezeteknél fiataloknak az ifjúsági közösség munka több élményét adja.

most újra a tettek a sor. nekünk, ifjúkommunistáknak, magyar fiataloknak kell újabb és újabb sikerekkel válaszolnunk, pártunk, kormányunk, egész dolgozó népünk bizalmára, gondoskodására. úgy éljünk, dolgozzunk, úgy teljesítsük kötelezettségeinket, hogy méltók legyünk jelenünkhöz és a jövő társadalmához. hívünk és várunk benneteket: jobb munkával, nagyobb tudással legyetek küzdőtársaink a szocialista magyarország megteremtésében./mti/

--

bb 2. keleti szentélyek utja szombathelyen

vid-ká szb -cz

1971. december 11.

szombathelyen befejeződtek az ideai savaria régészeti kutatások. ezek több érdekes lelettel, ismerettel gazdagították a szombathelyi ókori elődjére, savariára vonatkozó eddig is gazdag anyagot. az isis szentély keleti oldalán római épületek sora került elő, köztük jupiter dolichenus szent kerületének 40 méternél hosszabb határfala. az isis 188 körül, a szintén keleti szárny-mazásu dolichenus szent kerület septimius severus császár időszakában, 208 táján épült. ez volt a város vallási kultikus központja.

láthatóvá váltak az első és második századi vert agyagfalú és vályog épületek maradványai. ezeken csaknem fél méter vastag égési réteget találtak, amely háborús pusztításokra utal. a 167 és 180 közötti évek quad-markomann háborúja érte az ókori települést, amely a csapás után rövid idő alatt újjáépült. erre kőépületek maradványok utalnak. ezeket már belülről kifestették, stukkóval díszítették.

-6-

/folyt.köv./

M

bb 2. /keleti szentélyek... 1. folyt./-szb

jövőre folytatják a feltárásokat. az ásatás az érdeklődés homlokterébe kerül, ugyanis 1972-ben lesz 100 éves évfordulója a vasvármegyei régészeti egyesület alapításának. ez alkalomból a vasi „fővárosban”, tartja vándorgyűlését a magyar régészeti és művészettörténeti társaság. egyébként az ásatások végeredményétől függően alakítják ki szombathelyen a modern városnegyedekkel övezett 2000 éves antik részt, amelynek tengelye a keleti szentélyek utja lesz. /mti/

--

bb 3. 3158 ipartelep a fővárosban - a legnagyobb munkáskerületek: angyalföld, kőbánya, Lágymányos-kelenföld, kjpest

i sl/tr szb 1e

1971. december 11.

a most megjelent 1971. évi budapesti statisztikai évkönyv adatai szerint a fővárosban 524 ipari vállalat működik 3158 telephellyel. a főváros szocialista ipara kereken 600 000 embert foglalkoztat, e nagylétszámú dolgozónak körülbelül a fele 5 nagy munkáskerületre koncentrálódik.

mind az ipartelepek, mind a foglalkoztatottak számát tekintve a legnagyobb munkáskerület angyalföld, amelynek 69 vállalatánál és 385 ipartelepén 76 382 ember dolgozik. néhány belső kerületiünkben szintén sok ipartelep működik, a vii. kerületben például 307, a foglalkoztatottak száma szerint azonban angyalföldet kőbánya követi 74 000 ipari dolgozójával. a harmadik és negyedik hely a xi. és a iv. kerületé, mindkét helyen valamivel több, mint 52 000 ipari dolgozót tartanak nyilván, míg a józsefváros ipari üzemeinek 44 000 dolgozójával az ötödik. a további sorrend a ix. és a xxi. kerület. /a vállalatok nagyságrendjében viszont a csepel vas- és fémművek tartja továbbra is szilárdan az első helyet több mint 30 000 dolgozójával./

alegkisebb a xvii. kerület ipara, itt mindössze két vállalat, 24 ipartelep működik 2 300 munkással, műszakival és alkalmazottal.

/folyt.köv./

M

-7-

bb 3. /3158 ipartelep... 1. folyt./-szb

budapest 3158 ipartelepének kereken fele viszonylag kicsi, 20 embernél kevesebbet foglalkoztat. száznál többen 672, kétezernél többen 93 budapesti gyártelepen dolgoznak.

a ksh jelentéséből egyébként kitűnik, hogy budapesten a négy évvel ezelőtti tetőzés óta fokozatosan csökken az iparban foglalkoztatottak száma. a foglalkoztatási csúcst 1967-ben érték el, amikor 645 730-an dolgoztak budapest iparában; azóta a létszám fokozatosan csökkent, s jelenleg 600 000 körül mozog. így is jó 270 000-rel több budapesten az ipari dolgozó, mint 1938-ban. /mt1/

--

bb 4. a baranyai kórusok „nemzetközi éve,,

vid szb -cz

1971. december 11.

1971 „nemzetközi éve,, volt a baranyai kórusoknak: a most lezárult hangversenysorozatuk során hat külföldi országban vendégszerepeltek. az együttesek többsége most először járt idegenben és ezek a külföldi meghívások énekművészetük magas színvonalának elismerését is mutatják. a „vidéki kórus,, jelző tehát már csak a földrajzi helyzetükre utal, hiszen a külföldi színpadokon aratott sikerük az egész magyar énekkulturának hozott dicsőséget. a pécsi nevelők háza kamarakórusa az olaszországi arezzóban vendégszerepelt, s két harmadik és egy negyedik díjat nyert a híres nemzetközi kórusfesztiválon. a pécsi tanárképző főiskola énekkara a csehszlovákiai trnava városban rendezett nemzetközi dalostalálkozón aratott szép sikert. a pécsi mecsek-kórusnak lengyelországban, a pécsi építőmunkás madrigálkórusának finnországban, a komlói munkáskórusnak bulgáriában és a szebényi együttesnek jugoszláviában tapsolt a közönség. a kórusok már több külföldi meghívást kaptak a jövő évre is, egyúttal más országbeli énekkarok látogatnak el vendégszereplésre a baranyai városokba, községekbe. /mt1/

--

-8-

bb 5. beethoven ix. szimfóniájától - az egrí csillagokig - karácsonyi műsor a televízióban

i nn/gk szb zs

1971. december 11.

minden korosztályhoz tartozó nézőnek tartogat meglepetést a televízió karácsonyi műsora. december 24-én sugározzák az „életet az éveknek,, című adás különszámát - a nyugdíjasoknak. a gyerekeknek szánt ajándék a bartók színpad „a rab ember fia,, című előadásának közvetítése és a „hókuszpókusz,, mara-dandó élménynek ígérkezik beethoven ix. szimfóniájának műsorra tűzése s a „moravia róhája,, című olasz film, amelyet a nagy írónovellái alapján állítottak össze.

december 25-én mutatják be az egrí csillagok című magyar film első részét. délután vetítik a „bonanza,, folytatását, valamint az 1971-es lyoni műkorcsolyázó világbajnokság gálaműsorát. „én a gyerekeknek éltem,, címmel dokumentumfilmet láthatnak a nézők, s ugyancsak ebbe a kategóriába tartozik a radványi dezső szerkesztésében készült „vándorló élet,, című félórás produkció. ismét találkozhatnak az érdeklődők a nemzetközi táncdal-fesztivál részvevőivel a „még egy bört...,, című műsorban. o, henry „a visszaeső bűnös,, című írásából s még néhány más humoreszkjéből tévéjáték készült, amelyben garas dezső, pálos zsuzsa, csurka lászló, sztankay istván, jobba gabri, bánhidny lászló játssza a főbb szerepeket. jókai mór a „vasrács,, című írását rényi tamás adaptáltja rendezett. ebben tordai terít, kállai ferencet, huszti pétert, bárdi györgyöt láthatják a nézők. a „sanzonról sanzonra,, című összeállítás vendégei ezúttal halász jutka, zsolnai hédi, váradi hédi és huszti péter. a humoristák klubjának műsora után sugározzák a „táncolj a broadway-n,, című amerikai filmet, olyan világsztárokkal a főszerepekben, mint fred astaire és ginger rogers.

a december 26-i műsort az egrí csillagok második részével kezdődik. közönség elé kerül a „bartók-hemutatók nyomában,, című sorozat újabb folytatása, amelyben a iii. zongoraverseny születésének körülményeire emlékezik a neves pianista, sándor györgy. filmrport számol be az 1971-es madridi ökölvívó európa-bajnokságról, majd pedig válogatást kapunk a novoszibirszki népi együttes műsorából. /folyt.köv./

-9-

bb 5. /beethoven... 1. folyt./-szb

a „különleges ügyosztály,, újabb „ügyének,, címe: „az ember, akinek új arca van,, a „magyar tudósok,, sorozatban ez-
uttal dr. germanus gyulához látogatnak a tévé munkatársai. „hal-
hatatlanul,, címmel duna-menti költők verseiből nyújtanak át egy
csokrot. az esti órákban sugározzák kós károly „budai nagy Antal,,
címmel drámájának tévé-változatát Adám Ottó rendezésében. a törté-
nelmi témájú mű főszereplői sinkovits Imre, juhász Jácint, dégi
István, Koltai János,- karácsonyi különkiadással jelentkezik
„oda-vissza,, címmel a kicsoda-micsoda? is. /mti/

--

bb 6. felszámolják a kőszegi barakk-lakásokat

vid-kz szb la

1971. december 11.

Mintegy fél évszázados örökség e kőszegnek a barakk-la-
kásos lakótelep. rontja a városképet, nem felel meg a szociális
és egészségügyi követelményeknek sem. a városi tanács végrehajtó
bizottsága ezért ügdyöntött, hogy a negyedik ötéves terv során
ezt a 83 főbérletet magában foglaló lakótelepet folyamatosan fel-
számolják. ennek érdekében különböző kedvezményeket nyújtanak, köl-
csönakciót szerveznek a telepen élő családok lakásépítkezéséhez.
azok számára pedig, akik a kedvezményekkel élve sem tudnak lakás-
építésbe kezdeni, állami lakásokat juttatnak. /mti/

--

bb 7. ujitással - 15 millió forintos beruházás megtakarítása
csepelen

i v/pá szb 1e

1971. december 11.

tizenöt millió forintos beruházást takarított meg a csepeli
fémmű fémszalaghengerdjének háromtagú ujitó brigádja azzal, hogy
korszerűsített két hengerállványt. az átalakítás a henger felújítá-
sával együtt is csupán tizedébe került annak, mintha külföldről vá-
sárolták volna meg a berendezéseket. régebben a hengerekről lecsa-
varodó súlyos, 250 kilós préselt szalagtekercseket emberi erővel
mozgatták - a kilépők egyrésze azért is ment el, mert nem bírta az
emelgetést -, s nagy kerekeket csavargatva állították be a henge-
rek távolságát, azaz a szalagvastagságot. /folyt.köv./

-10-

bb 7. /ujitással - ... 1. folyt./-szb

egy évvel ezelőtt azonban üzembehelyezték az első, s néhány hete
a második előnyújtó hengerállványt, amelyek emberi beavatkozás
nélkül maguk tekercselik fel a fémszalagokat, s a henger távolság
is gombnyomással állítható be. az ujitással a két henger termelé-
kenysége 23 százalékkal nőtt, s a korábbi három helyett csak két
munkás kezeli.

az ujitók jelentősen hozzájárultak, hogy a fémszalaghenger-
de a szocialista cím elnyerése után annak magasabb fokozatát is
megkapja. az ujitóbrigád munkájára a jövőben is számítanak az üzem
vezetki, hiszen a jövő évben további nyolc hengeren kell automati-
zálni a távolság-állítást és korszerűsíteni kell az anyagmozga-
tást. a most épülő 4-es csarnokot már az ujitók ötleteinek fel-
használásával rendezik be, így további milliókat takaríthat meg a
gyár. /mti/

--

bb 8. épületkarbantartás - kiállításért

vid-kz szb la

1971. december 11.

atornanádaskai műemlék kastélyban működő gyógypedagógiai
intézet szocialista szerződést kötött a sajtószentpéteri üveggyár-
ral. az üzem dolgozói, köztük a kisz-tagok - többek között - vál-
lalták a műemlékkastély karbantartását, különböző segédeszközöket
készítenek a gyakorlati foglalkozásokhoz és a politechnikai ok-
tatáshoz, elősegítik a végzős hallgatók munkábaállítását. viszón-
zásként az intézetben állandó jellegű kiállítás nyílik az üveg-
gyár termékeiből. a műemléképületet és annak világhírű arborétumát
ugyanis sokezer látogató keresi fel, s így az ott megnyíló kiállí-
tás a gyár vezetői szerint hatásos termék-propaganda lesz. /mti/

--

bb 9. pályázati felhívás aspiranturára

mm szb zs

1971. december 11.

a tudományos minősítő bizottság kiadta az 1972. évi bel-
földi és külföldi aspiranturára vonatkozó pályázati felhívását.
pályázni lehet ösztöndíjas és levelező aspiranturára, külföld-
re is: Bulgáriába, Csehszlovákiába, Lengyelországba, az ndk-
ba és a Szovjetunióba. /folyt.köv./

-11-

bb 9. /pályázati... 1. folyt./-szb

a pályázatok 1972. január 31-ig kell benyújtani a minisztériumok, főhatóságok személyzeti főosztályára. a pályázók felvételi vizsgát tesznek. a sikeres vizsgázók közül előnyben részesülnek azok, akik a pályázati felhívásban felsorolt témakörökben pályáznak. a részletes feltételek a felhívás tartalmazza. pályázati felhívást megkapták a kutatóintézetek, egyetemek, vállalatok, továbbá megszerzhető a tudományos munkásság bizottság titkárságán, budapest, v. Münnich Ferenc u. 7. 11. emelet /mti/

--

bb 10. szénhidrogén tüzelésű erőmű fűzfőn - csökken a por és a korom a balaton partján

vid szb -cz

1971. december 11.

a fűzfői nitrokémia ipartelepek széntüzelésű erőművét a por, zaj és hőártalom megszüntetése érdekében korszerűsítik. a szénmel tálpált földalatti erőművet megszüntetik és helyette szénhidrogén tüzelésű kazánokat építenek. három kazán már üzemel a napokban a negyedik is megkezdte a próbaüzemelését. jövőre újabb két kazán épül.

akorszerűsítési munkákat - amely összesen 75 millió forintba kerül - saját erőből, saját szakemberekkel végzik úgy, hogy a termelést nem szüneteltetik. az átalakítás következtében 100 személy felszabadul a nehéz fizikai munka végzése alól, és a termelés más területein foglalkoztatják. mivel eddig az energiafejlesztéshez szükséges szénét várpalotáról szállították, így most a jelentős vasuti szállítási igény felszabadul és a beépített gőzkapacitás is 44 tonnával növekszik.

a vállalat, amely a biztonságtechnikai tényezők megszüntetését központi feladatának tartja, ezzel eléri, hogy munkavédelmi, egészségvédelmi szempontból káros, por és légszennyeződés lényegesen csökken. /mti/

--

-12-

bb 11. javaslat a kelet- és nyugat-európai országok energiarendszerének összekapcsolására - magyar alelnök az eegb villamosenergia bizottságában

t bsbé/pá szb ie

1971. december 11.

az európai gazdasági bizottság villamosenergia bizottságának genfben tartott decemberi ülésén dr. vajda györgy professzort, a villamosenergiaipari kutató intézet igazgatóját választotta alelnökévé. ez a megnevezés a magyar szakemberek és az őket képviselő delegáció munkájának elismerését jelenti. a magyar erősáramú kutatás és alkalmazás tradícióhoz híven aktívan részt vállaltak a bizottság eddigi munkájában, elsősorban a nagy teljesítményű hálózatok tervezési és üzemeltetési módszereinek kidolgozásában.

dr. vajda györgy, az európai villamosenergia bizottság új alelnöke az együttes munkáról, az aktuális témákról tájékoztatta az mti munkatársát. elmondta, hogy az energiaszükséglet rohamosan nő a szocialista és a tőkés országokban egyaránt. éppen ezért központi kérdésként foglalkoztatja a szakembereket, hogy miként lehet gazdaságosan növelni az energiamennyiséget. ennek egyik útja lenne, - mint a bizottság ülésén meghatározták a kelet- és nyugat-európai országok energiarendszerének összekapcsolása. ebből az összekapcsolásból mindkét partnernek jelentős haszna lehet. a földrajzi távolság miatt idő-eltolódás következtében az esti csúcsidek csak ugyazólván országonként különöz, így az energiaszükséglet is eltérő. az összekapcsolás előnye lehet tehát, hogy ezekben az időszakokban kiegyenlíti a fogyasztást, s kisegítik egymást a különböző rendszerek. egy szovjet tanulmány értékelése szerint a két energiahálózat összekapcsolásával mintegy háromezer megawatt teljesítményű erőmű építését takaríthatnák meg; ez a mennyiség egyébként megfelel a magyarországi energiatermelésnek. az összekapcsolás beruházási költsége csupán 70 százaléka lenne azerőművek építési költségének. az ezzel kapcsolatos műszaki kutatásokat a szovjetünk koordinálja, a magyar szakemberek elsősorban a gazdaságossági számításokat vállalták.

az energiatermelés növelésének másik gazdaságos módja az atomerőművek építése. ez azonban számos olyan problémát vet fel, amely túlnő egy-egy ország határain, s széleskörű összefogást igényel. a bizottság ezért hivatásának tartja a különböző tapasztalatcserék szervezését és a kutatások koordinálását is. /folyt. köv./-

-13-

bb 11. /javaslat... 1. folyt./-szb

a tudományos programban a magyar kutatók az atomerőművek kom-
nális hasznosítását elemzik. azt vizsgálják, hogy milyen szere-
pe lehet az atomerőművek „hulladék-hőjének”, a háztartások fűté-
sében.

ismeretes, hogy a levegő és a víz fő szennyezői az erdő-
művek. a széntüzelésűek pernyét, az olajtüzelésűek pedig nagy-
mennyiségű kénbocsátanak ki. mindkét szennyezés egyik or-
szágból a másikba áramlik, ezért az ellenük való védekezés szintén
közös érdek: az együttes programból Magyarország a széntüzelésű
erőművek szennyezésének csökkentésével foglalkozik, és megvizsgál-
ja azt is, hogy ezek a szennyezések miként hatnak a villamosháló-
zatok állapotára, szigetelésére. szintén a magyar szakemberek vál-
lalkoztak arra, hogy matematikai és közgazdasági módszereket dol-
goznak ki az energia-prognózis meghatározására. az új módszereket
összehasonlítják majd a már meglévővel, valamint a párhuzamos
kutatásokkal, s konzultáción választják ki a legmegfelelőbbet.
/mti/

--

bb 12. sárközi padlásmuzeum

vid-ká szb -cz

1971. december 11.

a népi munkaeszközöket, szerszámokat és használati tárgya-
kat őrző padlásmuzeumot rendeztek be a tolna megyei decs község
járásí művelődési házában. a honismereti szakkör tagjai a pad-
lásokon, a pincékben, a kamrákban, a házak félreeső zugaiból
gyűjtötték össze a régi sárköz emlékeit, s az egész község
társadalmi segítségével alakították ki a gazdag muzeumot.

az értékes gyűjtemény legutóbb paraszti edényekkel, kor-
sókkal, kancsókkal gyarapodott. bogár andrás helybeli lakos az
1700-as évekből származó kenderfésülő vasgerebent, valamint egy
számárnyerget ajánlott fel a község muzeumának. /mti/

--

-14-

bb 13. nem fog a traktorosokon az influenza - „versenyt futnak”,
a téllal a szántógépek

vid/um cz

1971. december 11.

a baranyai traktorosok vállát súlyos adósság nyomja: még
mintegy harmincezer hold föld szántatlan a határban. márpedig a
jövő évi jó termés szempontjából döntő fontosságú, hogy még a
tartós hótakaró kialakulása előtt megforgassák a talajt. a
traktorvezetők most „versenyt futnak”, a téllal, s aligha
van náluk figyelmesebb hallgatója ezekben a napokban a meteoro-
lógiai jelentéseknek. naponta 2000-3000 holdat szántanak meg és
ily módon még két hétre van szükségük ahhoz, hogy teljesen be-
fejezzék a nagy munkát.

a hideg időjárás kedvező körülményeket teremtett a szántás-
ra. a talaj felső rétege fél arasznyi mélyen megfagyott és így
nem csuszálnak a gépek a földeken. s mivel a hajnalok és az
esték ködmentések, bátran dolgozhatnak sötétben, reflektorfény-
mellett is. noha valamennyi szántótraktornak zárt fülkéje van,
a hideg, szeles idő próbára teszi az emberek állóképességét, ki-
tartását. a termelőségvesztések ezért védőitalként napjában több-
ször is forró citromos teát „szolgálnak fel”, a határban
munkálkodó traktorosoknak.

érdekes dolgot figyeltek meg egyébként a szabadban tartózko-
dó embereknél: a járvány ellenére szinte egyáltalán nem fordult
elő közöttük influenzás megbetegedés. minden bizonnyal annak kö-
szönhető ez, hogy állandóan magányosan dolgoznak és így nincse-
nek kitéve a fertőzés veszélyének, emellett a kemény munka és
zord időjárás edzettebbé, ellenállóbbá tette szervezetüket a be-
tegséggel szemben. /mti/

--

bb 14. százhat ezer katasztrális hold öntözés - vízügyi szerviz-
szolgálat az alföldön

vid/um cz

1971. december 11.

szolnoki székhellyel, 1971. január 1-én kezdte meg működését
a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat, négy
megye komplex vízügyi tevékenységének irányítója és fejlesztője.
a debreceni, gyulai és szolnoki kirendeltséggel működő vállalat több
mint ezer dolgozója már az idén jelentős feladatot hajtott végre,
hatvanhárom millió forint értékű vízhasznosítási, bevezetési
és vízügyi építési munkát végzett.
/folyt.köv./

- 15 -

8.00/um

70' 930

bb 14. /százhat ezerfolyt./um

Legnagyobb arányú tevékenység a mezőgazdasági vízellátás volt. az aszályos nyári időszakban százhat ezer katasztrális hold külturnóvény öntözését biztosította, hétszáznegyven millió köbméter viz szolgáltatásával. a leszerződött terület nyolcvanként százalékát öntözték meg, ami országosan kiemelkedő eredmény.

a vállalat jövőre tovább lép előre. működési területe 1972-ben már kiterjed a nyírségre is. szolnokon, debrecenben és gyulán korszerű kirendeltségi telephelyet építenek. a géppark nagyarányú bővítésével csaknem negyvenhét millió forint értékű vízügyi építőmunka elvégzését tervezik. bekapcsolódnak a kiskörei vízlépcső járszági öntözőfürtjének előkészítő munkálataiba. erre a területre 1973-ban megérkezik az öntözővíz és az átkapcsolást megelőzően tízennégy millió forintos beruházásból műtárgyakat építenek. az ideinél nagyobb területet, mintegy százhusz ezer katasztrális holdat öntöznek. a vállalat műszaki dolgozóinak átlagéletkora harminchárom év, ezért elhatározták, hogy csatlakoznak a kiskörei vízlépcső és öntözőrendszer kiszárménységéhez. még ebben a hónapban szocialista szerződést kötnek a társ vízügyi szervekkel. a cégnek jelentős vállalkozása továbbá, hogy berendezkedett az ipari szennyvíztisztító, öntözőtelepek, hidrogébuszok szerviz szolgáltatásra, karbantartására, felkészültek az üzemen belüli vízrendezésre, szennyvíztisztító objektumok építésére, öntözőtelepek bérüzemeltetésére, szivattyúk javítására és néhány tervezői igény kielégítésére is./mti/

..-

bb 15. nyolcvanezer négyzetméter fal csempe és padlóburkoló anyag
vid/um ká c z

1971. december 11.

Alakásépítést közvetlenül szolgáló beruházáson dolgoznak a zala megyei kerámia és cserépkályhagyár tófeji telepén. az új üzemen a konyha és fürdőszoba falak csempézésére, valamint padlóburkolásra alkalmas burkolóanyagot gyártanak majd. az üzem technológiai berendezéseit olaszországból vásárolta a vállalat, s a szállító cég dolgozta ki a gyártástechnológiát is. ennek alapján helyi, tófeji nyersanyagot használnak a csempe és a padlóburkoló anyag gyártásához. a tófeji kerámia gyár telepén, ahol eddig jobbára csak díszkerámiát állítottak elő, évenként mintegy 80.000 négyzetméter falburkolócsempét és padlóburkoló anyagot állítanak elő. az új üzem termelésével állításával várhatóan hazai gyártmányból előgíthetik ki az építőipar ilyen igényeit./mti/

..-
- 16 -

8.05/um

930

Tó

bb 16. két kisebb csőtörés a xviii. és a viii. kerületben

1 v/pá-ju -cz

1971. december 11.

a vízművek pesti ügyeletésének jelentése szerint a xviii. kerület garay utca 10-12 szám előtt szombaton 5 óra 50 perckor eltört egy 100-as nyomócső. a vízművek szakemberei fél hétkor elzárták a csövet, ezért az utca egy szakaszán délelőtt nem volt vízellátás. a viii. kerület tömő utcában ugyancsak egy 100-as cső tört el. /mti/

..-

bb 17. nem fűtöttek éjszaka a bartók béla uti lakótelepen

1 v/pá-ju -cz

1971. december 11.

péntek délután 17 órától szombaton, hajnali fél háromig nem volt gáz, és ezzel együtt fűtés 340 lakásban a bartók béla uti lakótelepen. mint a gázművek ügyelete elmondta, a földgázfogadó állomáson a biztosító berendezés automatikusan zárta el a gázát, mivel túl nagy volt a nyomása. /mti/

..-

bb 18. közlekedési balesetek

1 v/pá-ju -cz

1971. december 11.

szombaton reggel a mentők ügyeletes főorvosa két nagyobb balesetről számolt be. az egyik pénteken 23 óra 23 perckor történt a józsef körút és a baross utca sarkán, ahol a 61 éves atkári györgy ittas állapotban egy autóbusz elé lépett. koponyaalapi sérüléssel szállították az amerikai uti idegsebészetre.

különös baleset történt hajnal tájban telki és budajenő között, ahol weber lőrinc 51 éves művezető személygépkocsijával egy vaddisznófalkába szaladt, majd az árokba borult. webert bordatöréssel szállították kórházba. /mti/

..-

9.35/ju

16 1000

- 17 -

vbb 19. csak autóbuszok és villamosok közlekedhetnek vasárnapig a margithidon

i v/pá-ju -cz

1971. december 11.

Péntek este 8 óra óta a villamosokon és autóbuszokon kívül szünetel a forgalom a margitszigeten. a 6-os és 26-os autóbuszok terelőúton jutnak fel a hidra, mégpedig oly módon, hogy a 86-os és 60-as autóbuszok megállójában állnak meg. a margithid lezárása miatt lassult a forgalom a lánchid és az árpád hid környékén, a bkv szakemberei azonban viszonylag zökkenőmentesen terelték a kocsikat a helyes irányba. kisebb fennakadást csupán egy 6-os busz okozott, amely a margithidról lekanyarodva kidöntötte az építkezés kerítésének egyik betonoszlopát. /mti/

bb 20. debrecen új lakónegyede - házgyári elemekből

vid-ju -cz

1971. december 11.

megkezdődött debrecen legújabb lakónegyedében százharminchárom lakás műszaki átadása kossuth., béke és kandia utca által határolt területen. ezen a részen, a város központjában még ez évben négyszázharminchét lakás építését fejezik be.

a most átadásra kerülő, modern épületeket magában foglaló új debreceni városrész minden eddigénél rövidebb idő alatt épült fel. ugyanis a kossuth-béke-kandia utcai tömbnek mind a 437 lakását az új debreceni házgyár készítette. az új lakótelephez szolgáltató ház, üzletek, garázsok is csatlakoznak - ugyancsak házgyári termékekből. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 17. sz. hírünk /nem fűtöttek éjszaka .../ második sorában a szöveg helyesen:

...fűtés 340 lakásban, a xx. kerületben budafokon, a bartók béla uti

/mti/

--

10.10/um

Tóth

- 18 -

bb 21. czinege Lajos hazaérkezett ausztriából

um cz

1971. december 11.

pénteken a késő esti órákban hazaérkezett czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter ausztriából, ahol Karl Lütgendorf dandártábornoknak, az osztrák köztársaság szövetségi hadügyminiszterének meghívására tett nem hivatalos látogatást. /mti/

--

bb 23. jugoszlávia határmenti városaiban vendégszerepel a pécsi nemzeti színház

vid/um ká cz

1971. december 11.

a horvátországi magyarok szövetségének meghívására szombaton és vasárnap jugoszlávia hazánkkal szomszédos városaiban lépnek fel a pécsi nemzeti színház művészei. a szövetség rendezésében ez a harmadik ilyen vendégszereplése a társulatnak. csaknem félszáz magyarul a falu közönsége utazik pélmonostorra és északra, hogy meglekintse a pécsi művészek előadását. /mti/

--

bb 24. fiatal baranyai építők kommunista szombatja

vid/um ká cz

1971. december 11.

a baranya megyei állami építőipari vállalat hatszáz fiatal dolgozója kommunista műszakot tartott szombaton a kisz viii. kongresszusa tiszteletére. szabadnap helyett nyolc munkahelyen dolgoztak, ott ahol a legnagyobb szükség volt a segítségükre, így elsősorban a lakásépítkezéseken. /mti/

--

felhasználható 18.00 óra után!

bb 25. szlovén nemzetiségi „röpülj páva,, verseny

vid/um ká cz

1971. december 11.

az ország nyugati szélén fekvő szlovén nemzeti ^{széki} falvak „röpülj páva,, területi versenyét szombaton rendezték meg rábatótfalun. a helyieken kívül szentgotthárd, apátistvánfalva, kétvölgy, felső-és alsószőlők 48 szólistája és 3 kamarakórusa lépett fel. a szlovén nép dal-és zenekulturájának szépségéből izelítőt adó verseny kategóriagyőztesei az 1972. január 29-i budapesti országos döntőn képviselik szűkebb pátriájukat. vasárnap a Kőszeg melletti peresznyén a vas és győr-sopron megyei horvát nemzeti lakosság legjobb énekesei és muzsikusi mérik összet tudásukat. /mti/

1040/um

- 19 -

Tóth

bb 22. a kisz viii. kongresszusának negyedik napja

sző-pr-gy-tf/um zs cz

1971. ddecember 11.

szombaton az építők rózsza ferenc székházában folytatta munkáját a magyar kommunista ifjúsági szövetség viii. kongresszusa. az elnökségben foglalt helyet kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, pullai árpád, a központi bizottság titkára. az elnöklő demeter piroska, a kisz intéző bizottságának tagja bejelentette, hogy a kongresszushoz ismét többszáz üdvözlő távirat érkezett kisz alapszervezetektől, bizottságoktól, uttörő csapatoktól, külföldi testvérszervezetektől, amelyekben eredményes munkát kívánnak a magyar ifjúkommunisták tanácskozásának.

a pénteki szekcióülések munkájáról szólva az elnök elmondta, hogy az öt szekcióban együttvéve 131- küldött, illetve meghívott szólalt fel.

ezután a szekcióülések elnökei tájékoztatták a szekcióban végzett munkáról a kisz kongresszusát.

kiss lászló,

----- a z ifjumunkás szekció elnöke beszámolójában egyebek között elmondotta, hogy a munkabizottság részvevői egyetértettek azzal: javítani kell az alapszervezeti kisz vezetők munkájának hatékonyságát, jobban figyelembe kell venni az üzemi ifjúság egyes rétegeinek sajátos helyzetét, igényeit s fokozottabban kell törődni a munkáslányok, fiatalasszonyok problémáival. a szekció indítványozza: az ifjumunkás tanács dolgozza ki a fiatal dolgozó értelmiség körében végzendő kisz tevékenység irányelveit, s kérjen részt az ifjúsági törvény miniszteri végrehajtási utasításainak kidolgozásából. felhívták a szakszervezetek figyelmét: törekedjenek markánsabb, sajátosabb ifjúsági nevelőmunka kialakítására.

katona istván, a

----- mezőgazdasági és falusi szekció elnöke arról adott számot, hogy a hozzászólók nagy felelősségérzettel elemezték a falusi fiatalok életét, gondjait. nyomatékosan hangsúlyozták: erősíteni kell a falusi kisz-szervezetek tömegbefolyását, vonzóbbá kell tenni a szervezeti életet, s az érdekvédelmet a köteleességek teljesítésével összhangban kell gyakorolni.
/folyt.köv./

- 20 -

11.08/um

Tó 11³⁰

bb 22. / a kisz1.folyt./um

a munkabizottság javasolja a kongresszusnak: nyilvánítsa befejezettnek a szakmunkásképzést, valamint a rét-és legelőjavítás felett vállalt védnökséget, s adjon megbízást a tiszta ii. vízlépcső telepítése felett vállalt védnökség folytatására. hívja fel a vidéken élő fiatalokat: segítsék a husiprogram megvalósítását, erejükhez mértén vállaljanak részt a településfejlesztésből, a községek vízellátásának, csatornázásának fejlesztéséből.

török imre,

----- az egyetemi és főiskolai szekció elnöke elmondta: a munkacsoport tagjai elsősorban azt emelték ki, hogy javítani kell a személyre szóló nevelőmunka hatékonyságát, erősíteni az egyetemi élet belső demokratizmusát - a jogok és a felelősség együttes értelmezésében. hatékonyabbá kell tenni az egyetemi-fk-iskolai párt-és kisz-szervezetek együttműködését, kapcsolatát, olyan értelemben is, hogy a hallgatók vállaljanak cselekvő részt az oktató-nevelő munka folyamatában. nagyobb gondot kell fordítani a szabadidő, a kulturális és sporttevékenység szervezésére, a nemzetközi diákkapcsolatok szélesítésében rejlő lehetőségek kihasználására is. a szekció szükségesnek tartja a fiatal értelmiség helyzetének elemzését.

nánássy gizella,

----- a középiskolai és szakmunkástanuló szekció elnöke beszámolójában hangsúlyozta: a szekció felszólalói hozzászólásukban megerősítették, hogy a mozgalmi munkát a közösségi élet fejlesztésével, a diákok közéleti tevékenységével kell párosítani. alapvető követelmény: mindenütt a reális erőket felmérve határozzák meg a kisz-munka követelményeit. az ifjúsági törvény végrehajtásával kapcsolatban a szekció javasolja, hogy vizsgálják meg a középiskolai és szakmunkástanuló fiatalok öntevékenységének, önkormányzatának továbbfejlesztési lehetőségeit. javasolták továbbá a iv. országos diákkonferenciát összehívását 1972 őszére - , a közéletiség, a közéletre nevelés az iskolában, középponti témával.

/folyt.köv./

- 21 -

11.12/um

Tó 11³⁰

bb 22. / a kisz 2.folyt./um

kóczyán erzsébet,
----- az uttorószekció vezetője beszámolójában
egyebek közt aláhuzta, hogy a munkabizottságok részvevői egyet-
értettek azzal: javítani kell az uttoró szövetségnek a kisdó-
bosok és az uttorók közösségi nevelésével, világnézeti, erköl-
csi, politikai magatartásuk formálásával kapcsolatos munkáját.
rámutattak: fokozottabban kell törődni azzal, hogy a gyerekek ön-
kormányzó képessége, öntevékenysége kibontakozzon. az előző évek
jó tapasztalatait fejlesztve, még inkább be kell vonni a gyerme-
kek saját közösségük irányításába, problémáik megoldásába.

jobban kell törekedni arra is, hogy az eddiginél szorosabb
kapcsolatok épüljenek ki az egységes ifjusági mozgalom két nem-
zedéke között. a kisz alapszervezetek és az uttoró csapatok test-
vérkapcsolatainak megteremtésével a gyermekek fokozatosan is-
merjék meg, mivel foglalkozik a kisz, hogyan oldja meg a pár t ál-
tal rábizott feladatokat. még uttoró éveik alatt ismerjék meg a
társadalmi életet, holnapi világukat, jövőző tanuló-és munka-
helyüket.

/folyt.köv./

bb 26. emléktábla balassagyarmaton dr. sántha kálmán kossuth-
díjas akadémikus tiszteletére

vid/u m cz

1971. december 11.

dr. sántha kálmán kossuth-díjas- akadémikusnak, a modern ma-
gyar neurológia és idegsebészet egyik uttorójának emlékére a
balassagyarmati kórházban - ahol a világhírű professzor huzá-
mosabb időn át dolgozott - december 11-én, szombaton márvány-
táblát lepleztek le, az emléktábla avatásán megjelentek az ország
minden részéből a tizenöt évvel ezelőtt elhunyt tudós tanítvá-
nyai, kollégái. /mti/

--

- 22 -

11.25/um

To 11.20

bb 27. rablótámadás angyalföldön

i v/um cz

1971. december 11.

pénteken az esti órákban a xiii. kerület fáy utca 80/c.
számu ház előtt soltész lajos 29 éves, büntetett előéletű buda-
pesti segéd munkás vascsővel hátulról leütötte szabó józsefné 23
éves budapesti pénztárost. az áldozat kezéből kirántotta a kézi-
táskát, amelyben a xiii. kerület jász utca 78. szám alatti közért
9800 forintnyi napi bevétele volt, majd a helyszínről elmenekült.
szabóné és a tanúk által megadott személyleírás alapján soltészt
a rendőrség az urh járőr segítségével elfogta, s előzetes letar-
tóztatásba helyezte./mti/

--

bb 28. Leugrott egy mozgó, 56-os villamosról

um v cz

1971. december 11.

a ii. kerület völgy utca 16 szám előtt gallovich károly 10 éves
budapesti tanuló. elesett és súlyos sérülést szenvedett./mti/

--

bb 29. műanyagfóliás butorok bemutatója székesfehérvárott

vid/um ká cz

1971. december 11.

a székesfehérvári butoripari vállalat szombaton kiállítást nyi-
tott székesfehérvárott. azokkal a butorokkal ismertették meg a
közönséget, amelyeknek a gyártását jövőre, illetve 1973-ban kezdik
el. itt mutatkozott be székesfehérvárott először a műanyagfóliás
színes butor, mely rendkívül tetszetős, fehér és színes variációk-
ban készült, s elemenként is megvásárolható lesz. a kiállításon
közvéleménykutatást rendeztek, s annak eredménye alapján dönté-
nek majd a sorozatgyártásról./mti/

--

- 23 -

11.30/un

2

bb. 22. /a kisz...3.folyt./e

a szekcióvezetők beszámolója után folytatódott a vita. fekete tibor, a százhalmattai városi kisz-bizottság küldötte az ifju ipari centrum fiataljainak sikeres munkai-akcióiról számolt be. hangsúlyozta, hogy a nagyösszegű beruházások építését segítő kommunista szombatok, társadalmi munkák, csoportos és egyéni versenyek nemcsak forintban mérhető eredményeket hoztak, hanem értékes hozzájárulást jelentettek a nevelési feladatok megoldásához is. már csak ezért is érdemes és szükséges a jó kezdeményezéseket folytatni, s új feladatok végrehajtására mozgósítani az ifjusági szövetség tagjait.

salamon béla, a zalaegerszegi járási kisz-bizottság titkára felhívta a figyelmet arra, hogy a közigazgatás szervezeti formáinak megváltozásával, a termelőszövetkezetek egyesülésével, a kisközségek összevonásával párhuzamosan bizonyos visszaesés tapasztalható a falusi kisz-szervezetek tevékenységében. e - bizonyára átmeneti - zökkenő áthidalását feltétlenül megkönnyítené, ha mindenütt elkészítenék a helyi ifjuságpolitikai terveket, programokat. különösen a termelőszövetkezetekben lenne nagy szükség e feladatokat megszabó, irányt mutató helyi kisz-alkotmányok kimunkálására.

magyar lászlóné, a somogy megyei kisz bizottság tagja az üzemelési kisz-szervezetek munkájának tapasztalatait elemezte. kiemelte, hogy a következő időszakban le kell hántani a szervezeti élet formalitásait, s vonzó, tartalmas programokkal kell erősíteni a fiatalok közötti munka politikai, nevelő jellegét.

hajdu istván, a budapesti műszaki egyetem kisz bizottságának titkára hangsúlyozta: az egyetemi ifjuság az elmúlt időszakban a korábbinál lényegesen több jogot, beleszólási lehetőséget kapott a felsőoktatási intézmények megnövekedett autonómiájával párhuzamosan - most arra kell törekedni, hogy a fiatalok megtanuljanak élni e jogokkal, s érezzék: a fokozott önállósággal több kötelezettség is jár. az egyetemi ifjuság részt kér és vállal a társadalmi, közéleti tevékenységekben, aktivitását fokozni lehetne, ha a társadalmi munkaakciókat „fiatalosab- bák, tennék, az itt-ott már „öreges, vonásokat megszüntetnék.

/folyt.köv./

70 12 25

- 24 -

bb 31. ujjabb hétvégi telkek a tatai nagy-tó partján - megszüntették a víz szennyeződését

vid/kz-ju -cz

1971. december 11.

hat éves nagy munkát fejeztek be a tatai nagy-tónál: mindenfajta szennyeződéstől mentesítették a vizét. a tatabányáról érkező szennyvizet a város határában épített nagy ülepitő tó fogja fel, a tatai szennyvizet elvezetésére pedig 40 millió forintos költséggel csatorna-rendszerrel építettek. így 1972 nyáron már fürdésre alkalmas víz várja a várost és a tó környékét eddig is nagy számban felkereső turistákat.

jövőre befejezik a tó kotrását. megszabadítják az évtizedek során lerakodott nagy mennyiségű iszaptól, és egyúttal elkészítik a 2000 méteres nemzetközi kajak-kenu pályát. igazi fürdő- és sport paradicsommá válik a festői környezetű 400 holdas tó. a partján, több kisebb vállalati üdülő mellett, megnyitja a kisz megyei vezetőképző tábora, és épül a budapesti kisz tábora. a 600 személyes nemzetközi kemping szomszédságában 240 telket értékesítettek. a többségükön már készen vannak a vikendházak.

a telkek iránt azonban továbbra is rendkívül nagy az érdeklődés. nemcsak komárom megyeiek, hanem a fővárosból is sokan „ostromolták, a tanácsot ilyen ígérenyel. a budapestieket a pompás környezet mellett az is vonzza, hogy ez a vidék sokkal könnyebben megközelíthető, mint a balaton. a városi tanácsnak most sikerült a tó legvadregényesebb területén ujjabb 170 telekhez elegendő terület kialakítania. az ott a telkek értékesítését már meg is kezdte. a tanács pedig bővíti a tó körüli vízvezeték-hálózatot, energiarendszert és ujjabb utakat épít. /mti/

--

bb 32. 2-8 méter mélységben van a tápanyag - ,, papirerdőkkel,, hasznosítják

vid/kz-ju -cz

1971. december 11.

a nyírségben sok a terméketlen, illetve gyéren termő futóhomok. hasznosításukkal több mint egyévtizede kísérleteznek, de az eddig kipróbált talajjavító és növényhonosító módszerek nem vezettek mindig eredményre. új megoldást kínált a tudományos kutatóknak az a megállapítása, hogy a homokfelszín alatti 2-8 méter mélységben elhelyezkedő talajrétegek víz- és tápanyagtárolók.

/folyt. köv./

12.10/ju

70 13 25

- 25 -

bb 32. / 2-8 méter mélységben ... 1. folyt./-ju

a növények gyökerei ritkán hatoltak ilyen mélységig, s ezért a homoknak ez a rejtett „gazdasága”, kihasználatlan maradt. a nyár- és fűzfa félék gyökérhálózata azonban tíz-tizenkét méter mélységig is eljut a talajba. ez adta az ötletet a nyárfateleplítésre. a rendkívül gyorsan növekvő nyárfa, cellulóz tartalma magas és így kiváló alapanyaga többek között a papírgyáraknak. a lehetőségek mind szélesebbkörűen hasznosítják is a nyírség gazdaságai: már eddig csaknem tízezer hold nyárfa erdőt telepítettek a. a balkányi állami gazdaságnak, amelynek szántóterületén mintegy félszer hold futóhomok van - s ennek több mint egyharmada terméketlen, - már több mint 100 hektár „papíraerdője”, van. az idei 25 hektárnyi új telepítést a hét végén fejezték be. az eddigi rozstermő homokról a telepítést követő 15. évben holdanként félmillió forint értékű fát adnak a feldolgozóiparnak. a rozs évenkénti négyezer forintos rozshozamával szemben a „papírerdő”, 30 ezer forintot jövedelmez évente és holdanként. /mti/

--

bb 30. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

pá-ju -cz

1971. december 11.

táviratban fejezte ki jókívánságait jomo kenyatta elnöknek kenya nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 33. kedden kezdődik a szövetség VII. kongresszusa

1 ol/fk-ju 1e -cz

1971. december 11.

kedden összeül a szövetség VII. kongresszusa. az általános fogyasztási- és értékesítő-, valamint a takarékos- és a lakásszövetkezetek több mint 2 millió tagját 700 küldött képviseli az építő szakszervezetének székházában. felelősségteljes megbízatásuk, hogy a VI. kongresszus - 1967. májusa - óta eltelt, a mozgalom történetében kiemelkedő jelentőségű négy esztendő reális értékelését elvégezzék, számbavegyék a szövetkezetek jelenlegi helyzetét, állást foglaljanak a társadalom széles rétegeit magukba foglaló fogyasztási szövetkezetek szocialista továbbfejlesztésének céljait, közös tennivalóit illetően. a kongresszusra várják az sznsz, valamint 19 ország szövetkezeti mozgalmának képviselőit.

/ folyt. Kéy. /

12.15/ju

- .26 -

10 15²⁰

b 33. / kedden kezdődik ... 1. folyt./-ju

az első napon az országos tanács beszámolójához dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke fűz szóbeli kiegészítést, s ezen a napon hangzik el a felügyelő bizottság jelentése is. a háromnapos kongresszuson a küldöttek plenáris üléseken és szekció-megbeszéléseken vitatják meg a beszámolókat, illetve a fogyasztási, értékesítési és berszerző szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet, valamint az annak végrehajtásáról intézkedő kormányrendelet tervezetét.

a kongresszuson sor kerül a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa új alapszabályának, és a fogyasztási szövetkezetek szocialista továbbfejlesztésének irányelveiről szóló határozat elfogadására. a kongresszus feladata az országos tanács megválasztása is. /mtiö

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 19 óra után!

bb 34. jubiláló együttesek miskolcon

vid/ká-ju -cz

1971. december 11.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa művészeti csoportjaként husz évvel ezelőtt, 1951-ben alakult meg a miskolci csontosgyula színpad és az avas táncegyüttes. a csoportok két évtizedes eredményes működését sok siker fémjelzi. a munkásokból és diákfiatalokból álló színjátszó együttes évenként mintegy husz-huszonöt előadást tartott, s nemcsak a megyeszékhelyen, de borsod számos községében, munkásállásán lépett fel nagy sikerrel. most kapták meg negyedszer a kiváló együttes címet. a jubileum alkalmából szombaton este ünnepi előadáson mutatták be a romániai sándor művelődési központban raffai sarolta: diplomások című drámáját.

/ folyt. köv./-

12.30/ju

10 15²⁰

- 27 -

bb 34. / jubiláló együttesek... 1. folyt./-ju

a harminctagu avas táncegyüttes is két „kiváló”, kitüntetés birtokosa. nemcsak a megye színpadain mutatta be nagy sikerrel műsorát, de állandó résztvevője az országos folklór fesztiváloknak. emellett tíz külföldi turnén vett már részt. az avas táncegyüttes vasárnap este ugyancsak a római sándor művelődési központban - mutatja be - klasszikus és mai magyar szerzők népdalfeldolgozásaiból összeállított - műsorát. /mti/

..-

bb 35. új könnyűipari üzem zalaegerszegen

vid/kz-ju -cz

1971. december 11.

a kőbányai textilművek 21 millió forintért műhelycsarnokokból, raktárakból, szociális létesítményekből álló telepet vásárolt zalaegerszegen. az eladó - a zala butorgyár - a megállapodás szerint október közepén kezdte meg a kiköltözést az egyik üzemcsarnokból. az átadott épületben szinte példa nélküli gyorsasággal dolgoznak a fővárosiak. naponta 6 automata szövőgépet állítottak végleges helyére, s a gépek néhány órával később már ontották a pamutárut. az első munkacsarnok felszerelése már be is fejeződött 140 automata szövőgépen dolgoznak benne 3 műszakban.

zalaegerszeg legújabb könnyűipari üzemének telepítését a jövő év végéig fejezik be, akkor már 400 automata szövőgép dolgozik ott. a kőbányai textilművek letelepedésével további, mintegy 400 ember, többségében nők, jut munkához zalaegerszegen. /mti/

..-

bb 36. külföldi szakemberek a dunai vasműben

wid/kz-ju -cz

1971. december 11.

a budapesti kohászati napokra érkezett külföldi szakemberek husz főnyi csoportja szombaton meglátogatta a dunai vasművet. a szovjet, a csehszlovák, a lengyel és az ndk-beli vendégek a meleg- és a hideg-hengerművet, valamint a csőgyártó üzemet tanulmányozták. a szovjet delegáció vezetői a dunaujvárosi látogatást felhasználták arra, hogy megbeszélést folytassanak a folyamatos acélöntőmű magyar beruházási vezetőivel és az ott dolgozó szovjet szakértőkkel és szakemberekkel. /mti/

..-

13.00/ju

- 28 -

16 13⁵⁰

a szerkesztőségek figyelmébe

Szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1971. december 11.

a mai bb 17-es számú anyagunkat visszavonjuk és helyette az alábbi hirt adjuk:

bb 17. nem fűtöttek éjszaka a bartók béla uti lakótelepen

i v/pá-ju -cz

1971. december 11.

pénteken délután 17 órától szombaton hajnali fél háromig nem volt gáz és ezzel együtt fűtés 340 lakásban a xxii. kerületben a bartók béla uti lakótelepen. mint a gázművek ügyeletes elmondta, a földgáz fogadó állomáson a biztosító berendezés automatikusan zárta el a gázt, mivel túl nagy volt a nyomása. /mti/

..-

bb 37. teljesítették kongresszusi vállalásaikat a békés megyei fiatalok

vid/kz-ju -cz

1971. december 11.

a kisz viii. kongresszusa tiszteletére huszezer békés megyei fiatal együttesen 10 millió forint értékű munkát vállalt. a hét végére, összesen 107.477 óra alatt eleget tettek ígéretüknek. a munkában 309 kisz alapszervezet vett részt. a fiatalok 114 kommunista műszakot tartottak. 21 alapszervezet vállalt védnökséget különböző munkák felett, tíz brigád - pedig - csaknem 1000 kisz tag - az őszi betakarítási munkálatokban vett részt. békés-csabán az „öt nap a városért”, akcióban majdnem 4 000-en összesen 12.440 órát dolgoztak. /mti/

..-

13.08/ju

- 29 -

tó 13⁵⁰

bb 38. időjárásjelentés

-ju -cz

1971. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én szombaton
13 órakor:

enyhe idő

az északnyugati széllel érkező enyhe levegő egyre nagyobb területen érezteti hatását. az enyhe levegővel elárasztott részen még hajnalban is 5 fok körüli hőmérsékletet mértek. ma reggel az enyhe és a hideg levegőt elválasztó időjárási front zónájában közép-európában és a szovjetunió európai területének nyugat részén többfelé csapadékos az idő. a földközi-tenger keleti térségében is többfelé esik az eső. szárazabb időt csak nyugat-délnyugat európában találunk. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását az enyhe levegő határozza meg.

hazánkban pénteken a déli, délkeleti országrészben 1-6 órán át sütött a nap, az ország többi részén borult maradt az ég. sokfelé esett a hó, havas eső, ónos eső, eső. a lehullott csapadékmennyisége azonban sehol sem haladta meg, a 3 mm-t. a hőmérséklet napközben általában plusz 3-minusz 3 fokig emelkedett. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1-minusz 6 fok között váltakozott- ma délelőtt az északnyugati megyékben változóan felhős, máshol borult idő volt. néhány helyen eső, ónos eső esett, a keleti megyékben egy-két helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor a nyugati, északnyugati megyékben 3-8, máshol plusz 2-minusz 1 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 1,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszakadozó felhőzet, szórvaosan előforduló esővel, ónos esővel, a keleti megyékben átmenetileg egy-két helyen havas esővel, havazással. megélenkülő helyenként megerősödő nyugati, északnyugati felé forduló szél. enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-5 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 5 fok körül. a duna víz-állása budapestnél: 147 cm.

/mt1/

..

13.20/ju

- 30 -

Tó 14⁰⁵

bb 39. 39 lakás 3 héttel a határidő előtt

vid/kz-ju -cz

1971. december 11.

három héttel a határidő előtt kilencszintes 39 lakásos társasházba kezdték meg a beköltözést szombaton dunaujvárosban. a vasmű nagy anyagi támogatásával épült lakóház tulajdonosainak többsége fiatal házaspár. /mt1/

bb 40. szorosabb és közvetlenebb kapcsolat a választókkal -
ülést tartott 5 megyei képviselőcsoport

ö vid/kz/um cz

1971. december 11.

szombaton tovább folytatódott a megyei országgyűlési képviselőcsoportok ülés-sorozata. ezúttal baranya, békés, csongrád, szabolcs-szatmár és zala megye törvényhozói tájékoztatták megyéjük helyzetéről, egy-egy speciális gondjáról, s egyeztetették álláspontjukat a parlament decemberi ülészakán napirendre kerülő kérdésekkel kapcsolatban.

baranya megye országgyűlési képviselőinek pécssett megtartott ülésén témaként szerepelt maga a képviselői munka is: annak továbbfejlesztéséről, hatékonyabbá tételéről cserélték ki véleményüket, tapasztalataikat a képviselők. a vita alapján elhatározták, hogy az ezévi tapasztalatok hasznosításával szorosabb és közvetlenebb kapcsolatot alakítanak ki választó körzetük polgáraival, üzemeivel, intézményeivel, hogy jobban megismerjék a gondjaikat, s így hatékonyabban képviseljék ügyüket.

a békés megyei képviselők a megye egészségügyi és szociálpolitikai helyzetét tették „nagyító” alá. a legtöbb szó a fekvőbeteg ellátásról esett. békés ugyanis ebben a vonatkozásban a 17. helyen áll a megyék között. a tények elemzése alapján a képviselők a beruházási nehézségek ellenére is reálisnak ítélték azt a kívánságot, hogy 1976-ra elkészüljön a 390 ágyas új békéscsabai kórház. kívánatosnak ítélték a képviselők az állami és a szövetkezeti gazdaságok üzemegészségügyi ellátottságának javítását is. /folyt.köv./

- 31 -

14.15/um

Tó 14³⁰

bb 40. /szorosabb és ...folyt./um

Csongrád megyében körülbelül 19 000 lakásnak kell felépülnie a IV. ötéves terv időszakában. a megye képviselői szegeden megtartott ülésükön e terv időarányos végrehajtásával és további feladataival kapcsolatos kérdésekről tárgyaltak. örömmel nyugtázták, hogy a felmerült különféle nehézségek ellenére az idén előreláthatólag több új otthonba költözhetnek be a családok, mint ahogy azt eredetileg tervezték. a törvényhozók hangsúlyozták, hogy a lakásépítkezés tervezett ütemét a továbbiakban is minden körülmények között biztosítani kell. ezzel összefüggésben rámutattak, hogy Csongrádban a lakások nagyobb százaléka a századfordulón készült és minden évben sok vályogfalú, alap nélküli ház megy tönkre a belvizek miatt is. a vita során a képviselők felhívták az illetékesek figyelmét az anyagi eszközökkel való maximális takarékosagra, az építkezési területek időben történő előkészítésére és az építőipari alapanyaggyártással kapcsolatos beruházások fontosságára.

a szabolcs-szatmár megyei képviselők többek között a gazdálkodási fegyelem megszilárdításával, a tervszerűség fokozásával és a tanácsi önkormányzat elemeinek erősítésével kapcsolatos kérdéseket vitattak meg. lényegében hasonló kérdések szerepeltek a zala megyei törvényhozók tanácskozásának napirendjén is. a képviselők egyetértettek azzal, hogy Zalaiban felülvizsgálják a folyamatban lévő és a tervezett beruházásokat, továbbá, hogy részleges intézkedési tervet dolgoztak ki azok rangsorolására. rámutattak, hogy a községi tanácsok általában reális beruházási és fejlesztési terveket készítettek, a városokban azonban erős „beruházás-centrikusság”, tapasztalható, s erre visszavezethetően anyagi erőket meghaladó beruházási programokat állítottak össze. a képviselők egyetértettek abban, hogy a megyében a népgazdaságilag is fontos termelő beruházások mellett a kommunális ellátás javítását, továbbá az iskolai oktatás színvonalának emelését és az egészségügyi ellátás javítását célzó beruházások kerüljenek az első helyre. a már megtörtént rangsorolással kapcsolatban egyébként rámutattak, hogy ennek hatására máris lényegesen csökkent a megyében a korábban rendkívül erős beruházási feszültség./mti/

-.-

- 32 -

14.20/um

14 35

bb 41. pótolják a 12/a akna kiesését a tatabányai bányák

vid/um kz cz

1971. december 11.

a napi 130 vagon kitűnő minőségű szenet adó tatabányai 12/a akna termelését veszedelemes bányatűz bénította meg a múlt hónap elején. a tüzet már felszámolták ugyan, de a termelés megkezdéséig még hosszú időre van szükség. így a csaknem két-hónapos kiesés az év végéig mintegy 6500 vagon szenet jelent. a szénmedence bányászai még a múlt hónapban vállalták, hogy a kiesés pótlására túlteljesítik a napi terveiket. ígéretüket becsülettel teljesítik. ennek eredményeként szombatig már az üzemek csaknem fele - a somlyó bánya, a 14-es akna, a palahányó üzem, a 11/a és a 6/a akna is - teljesítette éves tervét. a munkában mindenütt kitűntek a szocialista brigádok. a szénmedence 14.000 dolgozója közül több mint 10.000 tagja már a szocialista kollektívának. a közeli napokban várhatóan újabb bányák jelentik éves tervük befejezését. így, ha váratlan akadály nem jön közbe, a tűz miatti kiesést teljes egészében pótolni tudják, vagyis a tatabányai bányák összességében maradéktalanul teljesítik éves tervüket. ezzel is ünneplik a tatabányai bányászok 75. évfordulóját./mti/

-.-

bb 42. okleveles bemutató gazdaságok

vid/um kz cz

1971. december 11.

a mezőgazdaság bemutató gazdaságainak tízéves jubileuma alkalmából bács-kiskun megye öt állami és szövetkezeti gazdasága kapott elismerő oklevelet. a kitüntetést szombaton dr. glied károly, a gács-kiskun megyei tanács elnökhelyettese adta át a gazdaságok vezetőinek. az okleveles bemutató gazdaságok, a bajai, az izzáki, a hosszúhegyi mezőgazdasági üzemek, valamint a hartai béke és lenin termelőszövetkezetek az elmúlt tíz évben több mint száz alkalommal mutatták be a területükön alkalmazott új termelési módszereket. a bajaiak a kukorica termesztésben nyujtanak újat, a hosszúhegyi és az izzáki állami gazdaság szülő- és gyümölcstermesztés modernizálásában példamutató, a hartai termelőszövetkezetek pedig a korszerű öntözéshez szolgáltatnak tapasztalatokat./mti/

-.-

- 33 -

14.25/um

To 14 35

bb 43. molnár károly

um sl cz

1971. december 11.

belkereskedelmi miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett az ndk-ból, ahol az élelmiszerkereskedelem szállítási rendszerét tanulmányozta./mt1/

--

bb 44. tizenötmillió rubeles belkereskedelmi választékcseré 1972-ben - hazaérkezett csehszlovákiából a magyar belkereskedelmi küldöttség

1 kf/um sl cz

1971. december 11.

szombat délután dr. sághy vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével hazaérkezett az a csehszlovákiában járt küldöttség, amely december 8-11. között stary-smokovec-ben részt vett a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság iv. ülészakán.

a megbeszélésen áttekintették a két ország belkereskedelmi választékcseréjének 1971-évi alakulását, a két minisztérium közötti műszaki-tudományos együttműködés tapasztalatait. megállapították, hogy az idén a tervezett 12 millió rubeles belkereskedelmi választékcseré forgalmat 5.3 százalékkal túlteljesítették; a határmenti forgalomban az előirányzott 3 millió rubellel szemben 6.8 millió rubel értékű árut szállítottak, illetve szállítanak egymásnak. a választékcseré fejlődését nagyban elősegítette a tatán megrendezett „polymarket 71”, elnevezésű közös árubemutató.

az igények és a lehetőségek reális felmérése, a két ország belkereskedelmi árukapcsolatainak évek óta tartó fejlődés alapján 1972. évre 15 millió rubel értékű árucseréről szóló egyezményt írtak alá. a szerződés alapján jövőre a magyar belkereskedelem cipőt, textil és konfekciórut, heringfilét, édességet, kozmetikai-és háztartási cikkeket, különféle bőrdíszmárut, radiátort kap különféle konzervárúért, játékokért, kozmetikai cikkekért, műanyag áruért, cipőért és textiliáért cserébe.
/folyt.köv./

- 34 -

14.30/um

14³⁰/₁₀

bb 44. /tizenötmillió rubeles ...folyt./um

a tárgyalásokon egyetértettek abban, hogy a két ország belkereskedelme közötti közvetlen választékcserét az 1970. évi szállításokhoz képest 1975-re meg kell kétszerezni. a választék bővítése érdekében elsősorban az azonos cikkek cseréjének fokozására van szükség.

a műszaki-tudományos együttműködésben felhatalmazta az ülészak a két tárca felügyelete alá tartozó belkereskedelmi kutató intézeteket közös kutató munkára. megállapodtak abban is, hogy 1972-ben a két ország áruházai miskolcon és kassán, árusítással egybekötött, „nemzeti hetek”, -et szervezzenek. foglalkoztak a tanácskozáson a belkereskedelmi berendezések gyártásában a kooperációs lehetőségekkel is./mt1/

--

bb 45. szünidei matiné - mit ígér a televízió a vakációzó gyerekeknek

1 nn/um zs cz

1971. december 11.

elkészült a televízió szokásos téli szünidei matinéjének műsora, amely a korcsolyázásban, kirándulásba „belefáradt”, gyerekeknek ígér színes, kellemes és nem utolsósorban tanulságos szórakozást. december 21-én a szünidei matiné első adás napján mutatják be a „szőkevény a borostyán-táborból”, című szinkronizált szovjet játékfilmet, amely egy óvodai tábor hétköznapjaiban kalauzolja a nézőt. december 22-én „kóc, kóc, csupa kóc”, címmel gyermekversek kerülnek képernyőre, majd megismétlik a „hókuszpókusz”, egyik műsorát, s „a kisfiu”, című lengyel filmet. december 23-án, az ezeregy-éjszaka országa, című lengyel rajzfilmet láthatják a kicsinyek, majd pedig a „szép tájak”, című szovjet természetfilmet. a „hóanyó”, című ndk produkció andersen közismert meséje alapján készült. december 24-én vetítik a „mindent tudni akarok”, című szovjet rajzfilmet, és a „karácsonyfa-gyűjtéskor”, című alkotást is, amelyet ugyancsak a szovjet stúdiókban készítettek. december 28-án, az ünnepek után hat alkotás kerül a közönség elé: a „aleg-leg, leg...”, című szovjet, „az alpinisták”, című román, „a fülemüle-csapat”, című bolgár, a „szép tájak”, és az „egyszer volt”, című szovjet filmek, valamint a „hókuszpókusz”, egyik régebbi adása. a „falusi vakáció”, című szovjet és a „fabula”, című magyar alkotások alkotják a december 30-i programot. december 31-én „ki lesz a győztes”, címmel kép felvételtől játékos sportvetélkedőt közvetítenek a ráckevei utórtáborból. a „maroska”, című csehszlovák játékfilm egy mai kisfiu gondjairól, életéről vall. január 2-án pedig „csak gyerekeknek”, címmel jelentkezik filmösszeállítás./mt1/

- 35 -

14⁵⁰/₁₀

bb 46. nemzetközi díjnyertes magyar produkció a kossuth és az urh adón

i nn/um zs cz

1971. december 11.

a prix musical de radio brno első díjas produkciója, a „váltakozó egy magyar népdalra,„ című kodály műsor december 13-án a kossuth-adón, 19-én pedig az urh adón sztereo változatban hangzik el. a programban megszólalnak a nagy magyar zeneszerző népzene feldolgozásai, s elhangzik néhány hangszalagon őrzött kodály nyilatkozat is. /mti/

--

bb 47. tizenhat féle homoki bor az ünnepi asztalra

vid/um kz cz

1971. december 11.

az év végi ünnepekre töltik a borpalackokat a homoki szőlőtermelő gazdaságokban, állami pincészetekben. az automata gépsorok naponta negyedmillió üveget engednek tele könnyű asztali borokkal. az év hátralévő részében még mintegy tizenkét millió palackot továbbítanak a kereskedelemnek, illetve exportra. a híres vörösbor termelő vidékekről, a bajai állami gazdaság vaskuti borkombinátijából, a környező országokba indítják a védjeggyel ellátott borokat. az idén tovább bővült az alföldi borok választéka. tizenhat féle, nagyjából arany-, ezüst- és bronzérmes homoki nedűt kínálnak a fogyasztóknak. az italok minősége mellett egyre nagyobb gondot fordítanak a palackok díszítésére, az üvegformákra. a bajaiak díszes kartonokba helyezték palackokat hoznak forgalomba, a szikrai állami gazdaság fehér, két literes üvegekben forgalmazza az aranyérmes cirflandit. /mti/

--

bb 49. üdvözlő táviratok

um cz

1971. december 11.

fock jenő, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke táviratban üdvözölte lubomir strougalt abból az alkalomból, hogy újból őt bízták meg a csehszlovák szövetségi kormány vezetésével. apró antal, az országgyűlés elnöke ugyancsak táviratban köszöntötte alois indrát, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlése elnökévé történt megválasztása alkalmából, péter jános külügyminiszter üdvözlő táviratot küldött bohuslav chnoupeknak, a csehszlovák szocialista köztársaság új külügyminiszterének.

--
- 36 -

14.45/um

NA 1515

bb 48. évi 18 millió forint könyvesboltok hálózatának fejlesztésére

i tf/gk-j zs -cz

:1971. december 11.

az eddigi könyvkereskedelmi vállalatok - az ákv, a művelt nép és a szövkönyv - helyzetében mutatkozott eltérések kedvezőtlenül hatottak a fejlesztési alapok képzésénél: emiatt éppen a hálózat fejlesztésében leginkább elmaradt területeken nem lehetett újabb könyvesboltokat nyitni.

T működött

Jelenleg a fővárosban az ákv 74 boltjának háromnegyed része - szám szerint: 55 bolt - a tágabb értelemben vett belterületen helyezkedik el. a premekegytelepek nagy részében csupán elhanyagolt és korszerűtlen üzemállító egységek működnek. az v., a vi. és a vii. kerületben 274 000 lakosra 44 ákv- és 5 művelt nép-bolt, a xvi., a xvii., a xviii., a xix., a xx., a xxi. és xxii. kerületben viszont 485 000 lakosra 2 ákv-bolt és 12 művelt nép ellátó bolt jut. olyan fejlődő munkákerületekben, mint például a iii. kerület, 85 400 lakosra egy ákv- és egy művelt nép-bolt, a x. kerületben 74 600 lakosra egy ákv-bolt és két művelt nép terjesztési egység jut. a nagyarányú szakkönyveladásokat végző szaksított könyvesboltok elsősorban a közületeknek forgalmaznak, ennél fogva természetes, hogy a vásárlásukban helyezkednek el. nem elhanyagolható a közönség vásárlási szokásaiban megfigyelhető tendencia sem, nevezetesen, hogy könyveket jórészt munkába menet vagy onnan jövet a város központján áthaladva, esetleg beszerzési körútjain vásárol.

a kiadói főigazgatóságon a könyvterjesztés korszerűsítésének tervét a népgazdaság terhebíró képességének figyelembevételével dolgozták ki. évente 18 millió forint áll a könyvkereskedelem rendelkezésére. a könyvkereskedelmi reform kidolgozásakor figyelembe vették a területfejlesztés irányelveiről szóló és az országos településhálózat fejlesztési koncepcióiról kiadott kormányhatározatok irányelveit. a könyvterjesztés új szervezetét úgy formálják, hogy a termelői területi elhelyezésével és a települések fejlesztésével összhangban mérsékelje az egyes területek népességének kulturális színvonalában meglévő különbségeket. /mti/

...-

14.50/ju

NA 1520

- 37 -

bb 50. szovjet festőművész kiállítása a műcsarnokban

t ro/um zs cz

1971. december 11.

k.sz. petrov-vodkin szovjet festőművész 40 olajfestményét és ugyanannyi grafikáját bemutató tárlat nyílt szombaton a műcsarnokban. a kiállított anyagot - a művész legsikerültebb alkotásait - a leningrádi orosz muzeum és a moszkvai tretyakov képtár bocsátotta rendelkezésre.

megnyitó beszédében dr. aradi nóra, az mta művészettörténeti kutató csoportjának igazgatója - a szovjet-orosz mesterművészetnek fő jellemzőjeként - az emberi szépség, a dolgok harmóniájában való lírai elmélyülést emelte ki.

nyina barabanova, a leningrádi orosz muzeum tudományos munkatársa szólt az emberi világot és a képzetek birodalmát egyaránt megjelentető alkotásokról. a kiállítás megnyitását megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. orbán lászló a művelődésügyi miniszter első helyettese, mihályfi ernő, az mszbt alelnöke, a budapesten akkreditált diplomáciai testületek több munkatársa, valamint kulturális és művészeti életünk számos képviselője.

a tárlat január 2-ig tekinthető meg. /mti/

.-.

bb 51. országos halászati tanácsot létesítenek

i jf/um sl cz

1971. december 11.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter utasítást adott ki az országos halászati tanács létesítéséről. a tanácsot azért szervezik, mert az élelmiszergazdaságnak ez az ágazata több szervezet hatáskörébe tartozott, és ezért a fejlesztési elképzelések kidolgozása, valamint a programok véleményezése és a szakmai fejlesztés egybehangolása sokszor gondot okozott. az országos halászati tanács a miniszter tanácsadó, véleményező és javaslattevő szerve lesz. az oht átfogó fejlesztési koncepciókat dolgoz majd ki, és feltárja azokat a problémákat, amelyek a halászok és a horgászok mindennapos munkáját akadályozzák. a tanács javaslatokat tesz majd arra, hogyan lehetne összehangolni a halászat, valamint az egyéb ágazatok /a mezőgazdaság, élelmiszeripark, kereskedelem, stb./ tevékenységét úgy, hogy a fogyasztók, a vásárló közönség is jól járjon és a halászati vállalatok, gazdaságok is az eddiginél jobban megtalálják anyagi számításukat.

/mti/

.-.
- 38 -

14.57/um

NA-1345

bb 22. a kisz... 4. folyt./-ju

ezt követően dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára számolt ebe a szerkesztőbizottság munkájáról. elmondotta, hogy messzemenően figyelembe vették a hozzászólások megszívlelendő gondolatait, javaslatait, indítványait, s így alakították ki, formálták át a kisz viii. kongresszusának dokumentumait. beszámolóját - némi kiegészítéssel - a küldöttek elfogadták, majd az elnök lezárta a vitát a központi bizottság beszámolója, a módosított szervezeti szabályzattervezet, és a központi pénzügyi ellenőrző bizottság jelentése felett.

dr. horváth istván vitazáró összefoglalójában hangsúlyozta: az elhangzott hozzászólások megerősítették, tovább gazdagították azt a programot, amelyet a kisz központi bizottsága szocialista társadalmunk reális lehetőségeivel összhangban határozott meg. ifjúsági szövetségünk állandó feladatának tekinti, hogy jó, s mind szakszerűbb, hatékonyabb munkára ösztönözze a fiatalokat, elsősorban a kisz-tagokat. biztosítjuk pártunkat és kormányunkat hogy az ifjúság és a kisz mindenütt ott lesz, ahol a legfontosabb tennivalók vannak.

Lhat

- sok tennivalónk van még a szocialista tudat fejlesztésében az új morál erősítésében, a burzsoá kispolgári szemlélet, az imperializmus fellazítási politikája elleni küzdelemben, gazdasági nehézségeink felszámolásában, társadalmunk belső-, nem antagonisztikus, de létező - ellentmondásainak megszüntetésében, saját gyöngeségei leküzdésében. a kongresszus meggyőzően bizonyította, hogy ifjúsági szövetségünk, fiatalságunk kész áldozatot vállalni ezeknek a problémáknak megoldásában, gondjaink enyhítésében.

- kongresszusunk vitájában a hozzászólók nagy része foglalkozott azzal, hogyan erősíthetjük a kisz politikai karakterét, kommunista jellegét, hogyan növelhetjük eszmei-politikai befolyásunkat a fiatalok körében, hogyan válhat tartalmában és módszereiben még differenciáltabbá a munkánk. megítélésünk szerint a kongresszus etekintetben is teljesítette hivatását: megerősítette a központi bizottság eddigi törekvéseit a párt ifjúságpolitikájának végrehajtásában, s ujjabb javaslatokkal gazdagította elképzeléseinket. egyetértünk azokkal, akik azt hangsúlyozták, hogy nem lehet uniformizálni a kisz munkáját, azaz nem lehet minden alapszervezet, minden kisz-tag számára azonos programot adni.

/ folyt. köv. /

15.00/ju

NA-1545

- 39 -

bb 22. / a kisz... 5. folyt./-ju

nem lehet számunkra szebb és megasztosabb feladat annál, mint megvalósítani az emberiség régi vágyát, a kommunista társadalmat. tudjuk, hogy nemzedékünk előtt még közelebbi feladatok állnak, be kell fejezni a szocializmus teljes felépítését, amely egyben hozzájárulás a szocialista világrendszer győzelméhez is. ezt azonban csak akkor teljesíthetjük, ha világosan látjuk, mit kell tennünk a ma és a holnap Magyarországáért. ehhez adott számunkra programot a magyar kommunista ifjúsági szövetség viii. kongresszusa, hiven követve az mszmp x. kongresszusának utmutatásait.

- a kisz hitvallása zászlóbontása óta szilárd és megingathatatlan, ezt fejezi ki jelmondatunk: „ hűség a néphez, hűség a párthoz! „, most is készen állunk arra, hogy jobb munkával, nagyobb tudással dolgozzunk a szocialista Magyarországért - zárta beszédét dr. horváth istván.

a kisz kb első titkárának nagy tapssal fogadott szavai után határozathozatal következett. a kongresszus a központi bizottság beszámolóját, szóbeli kiegészítését, vitaösszefoglalóját egyhangulag elfogadta, határozattá emelte. a szervezeti szabályzat módosítását két ellenszavazattal és három tartozkodással ugyancsak elfogadták. a küldöttek tudomásul vették a központi pénzügyi ellenőrző bizottság jelentését, majd a kongresszus felhívással fordult a magyar ifjúsághoz.

/ a felhívás szövegét mai bb 1-es hírlünkben közöltük, az embargót az alábbi javítással feloldjuk:

az 5. folytatás második bekezdésének első mondata után /... felelősségteljes feladatait. / kérjük beírni: „ éljünk a forradalmi munkás-paraszt kormány megtisztelő felkérésével, vegyünk részt tevékenyen az ifjúsági törvény végrehajtásának ellenőrzésében. kongresszusunk is... „

/ folyt. köv./

15.10/ju

NA 1550

- 40 -

bb 55. ülést tartott az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja

vid-kz/mné-ju -cz

1971. december 11.

szombaton miskolcon ülést tartott az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja. a képviselők az állami biztosító megyei igazgatóságának tevékenységével és a megye 1972. évi költségvetésének előkészítésével kapcsolatos kérdésekről tárgyaltak. részt vett és felszólalt az ülésen cseterki lajos, az elnöki tanács titkára. /mti/

..-

bb 54. kommunista szombat két győri nagyüzemben

vid-kz/mné-ju -cz

1971. december 11.

december 11-1 szabadszombatjukon két győri nagyüzemben - a magyar vagon- és gépgyárban, valamint a mezőgazdasági gépjavitó- és szolgáltató vállalatnál - tartottak a fiatalok kommunista szombatot a kisz kongresszus tiszteletére. a mezőgazdasági gépjavitó vállalat ifju kommunistáinak társadalmi műszakjához több száz idősebb dolgozó is csatlakozott, s így a szombati műszakon együttesen több mint ezren vettek részt. a műszak segítségével a fiatalokat ahhoz, hogy a kisz kongresszusa tiszteletére elvállalat 450 mezőgazdasági erőgép minőségi nagyjavítását határidőre elvégezzék. a magyar vagon- és gépgyár ifjúságának munkája, amely 18 000 óra társadalmi munkát vállalat a kisz kongresszus tiszteletére, szombaton már az eredeti vállalatot meghaladó munkát végzett. legtöbbjük az ugynevezett „ szűk kapacitású „ üzemekben - a vsuti- és az acélöntödében - dolgozott. /mti/

..-

15.1/jum

NA 1550

- 41 -

bb 52. próbálják a kisleloldalatti új szerelvényeit

1 v/mné szb sl

1971. december 11.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközön-
séget, hogy hétfőn 23 órától üzemzárásig a millenniumi földalati
nem közlekedik, helyette a széchenyi fürdő és a vörösmarty
tér között - villamos viteldíjjal - autóbuszok szállítják az uta-
sokat.

x x x

pénteken este is hasonló üzemszünet volt a kisleloldalatti
vonalán, mert most próbálták ki a földalatti új szerelvényét,
amelyet nemrég készített el a Ganz Villamossági Művek és a Ganz-
Mávg. a 30 méter hosszú csuklós jármű jól megállta a próbát le-
endő utvonalán. minden szempontból megfelelt a műszaki követel-
ményeknek.

hétfő éjszaka a második szerelvényt is kipróbálják, bár a
bkv szakemberei biztosra veszik, hogy testvéréhez hasonlóan ez is
jól veszi majd a kanyarokat, nem érintkezik sehol sem az oldal-
falakkal, tehát megállja a próbát. az új kocsik a felszíni csuklós
villamosokhoz hasonlóak, de három önálló részből állannak, s a csuk-
lóknál zártak. az 59 ülőhelyes jármű 260 utas szállítására alkal-
mas, s a gyors fel és leszállást mindkét oldalon hat duplaajtó biz-
tosítja. további előnye a régi földalatti kocsikkal szemben, hogy
az acélvázak kerekek abroncsa és kerékváza köré gumituskókat épí-
tettek, ezzel megkímélik a pályát, csökken a szerelvény zaja, s a
rugózott keréktárcsa a kocsi élettartamát is megnyújtja.

a bejáratási próbák után szerdán megkezdődnek a 21 napos
vonali próbák, ekkor már a közönség is láthatja az új szerelvénye-
ket, február elején pedig - amennyiben az új járművek hibátlanul
működnek - már utazhatunk is rajtuk, ugyanis négy hónapra /leg-
kevesebb 15 ezer kilométeres ut lefutásáig/ forgalomba állítják
őket. az újabb 19 szerelvény pedig 1973-74-ben készül el, s ezek
folyamatosan felváltják a régieket. /mti/

--

15.20/szb

KA 1600

-42-

bb 53. kellemes hétvége - megenyhült az idő

1 jf/pá szb sl

1971. december 11.

december második hetének végén nem lehet panasz az időjá-
rásra: enyhe levegőt hozó ciklon érkezett hazánk fölé, amely szom-
baton nyugat felől fokozatosan előrenyomult a keleti országré-
szek felé. a dunántúlon, helyenként plusz 10 fokos „meleget”,
mérték, a keleti országrészekben azonban még továbbra is uralmo n
maradt a tél, de itt is csaknem mindenütt 0 fok felett mutatott a
hőmérő higanyszála. a meteorológusok szerint vasárnapra az ország
egész területét elborítja majd a meleg levegő, és így az évszak-
hoz képest az átlagosnál magasabb lesz a hőmérséklet. ilyen tájt
3,5-4 fokos hőmérséklet „járna”, most azonban ennél mindenhol
magasabb napközi hőmérsékletre lehet számítani, és miután a me-
teorológia legfeljebb csak kisebb helyi esőket ígér, szó lehet
még gépkocsis kirándulásról, kisebb-nagyobb turista utról és sé-
tával is változatosabbá lehet tenni a hétvégi programot. /mti/

--

bb 56. dokumentumfilm bulgáriáról

pá szb -cz

1971. december 11.

szombaton délben a bolgár kulturális központ színházter-
mében tartották meg jonka koceva forgatókönyvíró és elena panaja-
tova rendező „bulgária”, című színes, televíziós dokumentumfilm-
jének ősbemutatóját. a film bulgária 1300 éves történelmét és e
föld 2500 éves ősi kulturáját szemlélteti művészi emlékekben. a
vetítésen acézl györgy, a politikai bizottság tagja, a kb tit-
kára, roska istván külügyminiszterhelyettes, sztojo sztanoev, a
bolgár népköztársaság nagykövete, valamint a magyar kulturális
élet számos, kiemelkedő képviselője jelent meg. nino nikolov,
a bolgár kulturális központ igazgatója fogadást adott a vendégek
tiszteletére. a baráti találkozón a film alkotói is résztvettek.
/mti/

--

15.25/szb

KA 1600

-43-

bb 57. a Lottó végleges, hivatalos nyereményjegyzéke

pá szb -cz

1971. december 11.

az 50. játékhéten ötitalátos Lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négytalátos szelvények száma 137 darab. a nyeremény egyenként 26 603 forint. a háromtalátos szelvények száma 9 215 darab, ezekre egyenként 198 forintot fizetnek. a kéttalátos szelvények száma 191 633, 12 forint. /mti/

--

bb. 58. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

t/tf/rj zs la

1971. december 11.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága szombati ülésén megvitatta az 1972. évre szóló állami költségvetés tervezetének a mezőgazdasági tárca, illetőleg az országos vízügyi hivatalra vonatkozó fejezeteit. a tanácskozáson, amelyet dr. belák sándor, a bizottság elnöke vezetett, részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és a bizottság tagjain kívül számos meghívott szakember is.

a jövő évi költségvetés - állapították meg az ülésen - az idei népgazdasági terv eredményein alapul. a mezőgazdaság - a már rendelkezésre álló adatok szerint - sikeres esztendőt zár az idén, összertermelése, 1970-hez képest, 8 százalékkal növekedett. a kedvező helyzet ugyanakkor két vonatkozásban bizonyos elmaradást is magában foglal. az egyik gond a mezőgazdasági üzemek helyzete közötti túlzott differenciálódás, feszültség, amelynek feloldására különös figyelemmel voltak a jövő évi költségvetés tervezetének kidolgozásakor. a másik gond: van néhány olyan ágazat - elsősorban a szarvasmarha-tenyésztés, valamint a növénytermesztésben a nagy munkaintenzitású cukorrépa-, dohány- és a burgonyatermelés - ahol az eredmények elmaradtak a várakozástól. ezek a területek előtérbe kerültek az 1972-es költségvetés előmunkálatainál.

a következő évben a fő feladat: a népgazdaságban jelentkező feszültségek felszámolása. ennek jegyében dolgozta ki a mezőgazdasági tárca előzetes költségvetését a pénzügyminisztérium, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és az országos tervhivatal az elgondolások reálisan „feszített”, tempót sejtetnek, ami azt jelenti, hogy a termelésben - 1971-hez mérten - 2-3 százalékos növekedéssel számolnak.

/folyt.köv./

17.25 rj

- 44 -

NA 17⁵⁰

bb. 58. / az országgyűlés... 1. folyt./rj

1972-ben mintegy 12 milliárd forint áll rendelkezésre mezőgazdasági beruházásokra. ebből viszont mintegy 10 milliárd forintot jelentenek a már megkezdett és jövőre is áthúzódó beruházások. sürgető teendő ez utóbbiak mielőbbi befejezése, beállítása a termelésbe. az induló beruházásoknál viszont az eddiginél sokkal körültekintőbbnek kell lenni már a tervezéskor, tehát az új létesítmények „alapozásakor”. fontos teendő, hogy az elkészült beruházásokat teljes mértékben termelésre fogják, tehát például az állattenyésztéshez kapcsolódó létesítményeknél megtöltsék a férőhelyeket / mindenekelőtt szarvasmarhával, sertésekkel./

hangsúlyozottan szóltak a tanácskozáson az ovh munkájáról. 1971-es tapasztalat, hogy például az öntözési lehetőségeket nem mindenütt használták ki megfelelően. többen hangsúlyozták, a vízgazdálkodás és a vízvédalom fontosságát. például a vízvédalommal kapcsolatos beruházásokra 1972-ben 6 milliárd forint áll rendelkezésre. igaz, ennél nagyobb övszeget is be lehetne fektetni, de az előirányzat a legfontosabb feladatok megoldásához elegendő. a vízhasználati díjakkal kapcsolatban olyan vélemény hangzott el, hogy a díjak rendezése bizonyos értelemben „visszafogta”, a mezőgazdasági üzemeket az öntözési lehetőségek teljes kihasználásától. mindemellett a következő esztendőben változatlan ütemben folytatódik a kiskörei vízlépcső építése.

kifejtette véleményét a bizottsági vitában dr. molnár béla, lakatos andrás, dr. baskay tóth bertalan, gajdos jános, bojtor miklós, dr. mészöly gyula, mateovics józsef, inokai jános, pál istván, kovács istván, dr. belák sándor, tüz ferenc, valamint kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese, páles gyula, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese és breinich miklós, az ovh elnökhelyettese. /mti/

--

17.33 rj

- 45 -

NA 17⁵⁰

bb. 59. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t/h1/rj zs la

1971. december 11.

az egészségügyi tárcának - s egyben a szot társadalombiztosítási, valamint üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának - 1972. évi költségvetési javaslatát tárgyalta szombaton dr. pesta lászló elnöklésével az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. az ülésen részt vett dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, és polyák jános, az országgyűlés jegyzője.

a bizottság az egészségügyi minisztérium írásos jelentése és dr. tóth béla miniszterhelyettes szóbeli kiegészítője alapján foglalkozott a tárca, illetve a szakszervezeti társadalombiztosítás jövő évi gazdálkodási, fejlesztési feladataival. a vitában - csakúgy, mint az egészségügyi ágazat jövő évi költségvetésében - a járóbeteg-ellátás szerepelt egyik fő témaként. a minisztérium erre a fontos célra az ideinél csaknem 9 százalékkal magasabb összeget állított jövő évi költségvetésébe. a fejlődést jelzi az is, hogy az orvosi körzetek száma 1972-ben országosan 114-gyel gyarapodik. az egészségvédelemben azonban az állami szervek mellett nagy felelősség hárul a tanácsokra is - mutatott rá dr. noszkay aурél képviselő, s különösen fontos kötelességük, hogy a lakosság gyógyító-megelőző ellátásának fejlesztésével egyidejűleg hatékony szakmai ellenőrzést is gyakoroljanak a felügyeletükhöz tartozó egészségügyi intézmények munkája felett. hívják fel a figyelmet az észlelt hiányosságokra, illetve hatáskörükön belül hozzáértően javítsák ki a hibákat. a kórházi ágyellátás problémáival foglalkozott dr. stark janka képviselő, s a fejlesztési igényeket indokolva, általános orvosi tapasztalatként említette meg: minél később kerülnek kórházba a betegek, - rendszerint hely hiányában -, annál tovább vannak táppénzes állományban, . ez számottevően növeli a gyógyítási költségeket. a tárca költségvetése ilyen vonatkozásban is figyelemre méltó előirányzatokat tartalmaz: a gyógyintézetek ágyak száma a jövő esztendőben - az idei 800-zal szemben - lényegesen meghaladja majd az ezret, s a legjelentősebb új intézmény az 550 ágyas ajkai kórház lesz. másutt a fejlesztést - mintegy 100 ágy kivételével - pavilonépítkezésekkel oldják meg. az anya- és csecsemővédelem problémáiról szólt dr. bene zoltán, s felhívta a figyelmet: a családvédelmi intézkedések önmagukban nem elegendőek, szükség van arra is, hogy a különböző munkahelyeken megbecsülés, megértés, tisztelet öveze a kismamákat. az állami gondoskodás ilyen vonatkozásban - mint a költségvetés előirányzatai jelzik - ki-elégítő: a csecsemők és újszülöttek ellátásának javítására, koraszülött osztályok, részlegek kialakítására, a mozgó szakorvosi szolgálat fejlesztésére csaknem öt millió forinttal nagyobb összeg szerepel a jövő évi programban.

/folyt.köv./

17.40 rj

- 46 -

HA 1800

bb. 59. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a szakorvos-hiányt tette szóvá egyéb témák között dr. marton zoltán, s javasolta, hogy már az egyetemi felvételeknél érvényesülnie kellene bizonyos foku pályairányításnak. a xv. kerületi revalidációs központ megnyitásakor például nem tudtak munkába állítani kelendő számú ortopéd, röntgen-vagy reumatológus szakorvost. a kórházi élelmezéssel kapcsolatos gondokat vetette fel dr. bartha ferenc, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezetője. elmondta, hogy a kórházi, klinikai konyhákban felhasznált nyersanyagok mintegy 40 százaléka szabadáras kategóriába tartozik, s az árak mozgása nehezíti az ellátást. hasonló a helyzet a kórházi épületkarbantartás, illetve beruházás vonalán is, ezek a munkák is általában szabadárasak, s a kivitelezők kihasználják a piaci helyzeti előnyüket: emelik az árakat. a magasabb költségek miatt néhány felújítás, vagy beruházás megkezdése halasztást szenved. németh istván képviselő a baranyai tájak sajátos problémáját tette szóvá: a kisközségek költségvetésében általában csedékyl összeggel szerepel az egészségügyi célú felújítás, karbantartás, sőt ujabban a települések összevonásával a körzeti orvosi ellátás is nehezkessé vált, a betegek gyakran csak hosszabb utazás árán juthatnak a szükséges egészségügyi ellátáshoz. dr. hargitai katalin az öregek házi gondozásával, a betegek rehabilitációjának problémájával foglalkozott, dr. radnai éva a táppénzes ellátásról, ujhelyi sándorné a társadalombiztosítási dolgozók körében tapasztalható fluktuáció problémájáról szólt.

felszólalt az ülésen dr. juszt lajos, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője, dr. kovács andor, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának főosztályvezetője, valamint kiss károly, a szot üdültetési és szanatóriumi főigazgatóságának vezetője, akik főigazgatóságuk jövő évi költségvetési tervezetét ismertették.

dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, válasza után bizottság elfogadta az egészségügyi tárca, valamint a szot társadalombiztosítási és üdülési főigazgatóságának 1972. évi költségvetési javaslatát, a bizottság köszönetét és elismerését fejezte ki az orvosoknak, gyógyszerészeknek, az egészségügy dolgozóinak az influenza járvány idején tanúsított áldozatkész munkájukért.

végezetül a bizottság elhatározta, hogy az alkoholisták és az elmebetegek ápolására vonatkozó jogszabályok végrehajtásának tanulmányozására albizottságot küld ki. /mti/

--

17.50 rj

- 47 -

HA 1800

bb. 22. a kisz viii. kongresszusának... 6. folyt./rj

a kongresszus ezután zárt ülést tartott, amelyen megválasztotta a magyar kommunista ifjúsági szövetség 105 tagu központi bizottságát és 17 tagu központi pénzügyi ellenőrző bizottságát, majd ismét nyílt ülésen folytatta munkáját. az elnök-lő szabó jános bejelentette, hogy a kisz ujjáavasztott vezető szervei megtartották első ülésüket és megválasztották tisztségviselőiket.

a kisz központi bizottságának első titkárává ismét dr. horváth istvánt választották. titkárok: borbély gábor, főcze lajos, dr. gombár józsef, illisz lászló és szücs istvänné. a kisz központi bizottsága intéző bizottságának tagja lett borbély gábor, csillik andrás, dudla józsef, főcze lajos, dr. gombár józsef, herczeg margit, dr. horváth istván, illisz lászló, kiss lászló, nánássy gizella, petőházi szilveszter, siklósi andrásné, szabó ferenc, szabó jános, szücs györgy, szücs istvänné és török imre. a központi pénzügyi ellenőrző bizottság vezetőjévé ismét boér jenőt választották.

elnöki zárszavában szabó jános egyebek között elmondotta:

- vigyük magunkkal azt az egész életre szóló elhatározást, hogy mindig, minden körülmények között hűek maradunk népünk ügyéhez, és jobb munkával, nagyobb tudással dolgozunk hazánkért, a szocialista magyarorszáért. nemzetünk sorsa és ifjúságunk jövője mindörökké összeforrt a munkásosztály forradalmi pártjával. ifjúsági szövetségünk csaknem 15 esztendővel ezelőtt a párt harcában született újjá, és most is a párt kezdeményezésére, a párt segítségével találja meg méltó helyét gyorsan fejlődő, változó körülményeink között. ezekben az ünnepélyes percekben legyen meggyőződésből vállalt utravalónk, hogy miként a múltban, a jövőben is hűséggel állunk a párt mellett, töretlenül küzdünk a kommunisták idősebb és fiatalabb nezedékeinek egységéért, a párt politikájának végrehajtásáért. vigyük magunkkal azt a meggyőződést, hogy örökké hűek leszünk a szovjetunióhoz, a nemzetközi munkásmozgalom egységéhez, a proletárinternacionalizmus eszméjéhez.

felcsendült a divsz induló, majd az internacionalé, percekig zúgott a taps - véget ért a magyar kommunista ifjúsági szövetség viii. kongresszusa.

x x x

/folyt.köv/

1815 r j

- 48 -

NA 1825

bb. 22. / a kisz viii. kongresszusának... 7. folyt./rj

szombaton délután a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében fogadáson látták vendégül a kisz központi bizottságának tagjait, az ifjúsági szövetség vezetőit és a kongresszuson résztvett külföldi delegációkat.

este a gelliért szállóban kongresszusi bálon búcsúztak egymástól a tanácskozás küldöttei. /mti/

bb. 60. időjárásjelentés

rj la

a meteorológiai intézet jelenté december 11-én, szombaton este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszakadozó felhőzet, szórványosan előforduló esővel, megélenkülő, helyenként megerősödő nyugati, északnyugati szél.

várható legamgasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 5-10 fok között. /mti/

bb. 61. felhasználható: 21 órakor

magyar-szovjet egyezmény műszerek és komplett laboratóriumok gyártásának szakosítására

t/v/rj st

la

1971. december 11.

szombaton este dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és k.n. rudnyev, a szovjetunió automatizálási és műszeripari minisztere gyártásszakosítási egyezményeket írt alá budapestben.

/folyt.köv./

19.25 rj

- 49 -

NA 1950

bb. 61. / magyar-szovjet... 1. folyt./nj

a különféle műszerek gyártásának szakosításáról szóló egyezmény szerint a szovjet fél 12, a magyar 4 műszercsoport fejlesztésére, illetve gyártására rendezkedik be. a szakosított műszerek közül a szovjetunió többek között számítástechnikai eszközök, technológiai folyamatokat ellenőrző és szabályozó műszerek, elektronikus szabályozók és hűtéstechnikai műszerek, a magyar műszeripar pedig villamosmérő műszerek, szervezéstechnikai eszközök, fizikai tulajdonságokat vizsgáló műszerek, továbbá textilmérő műszerek gyártását vállalta. a most aláírt egyezmény értelmében 1971-75 között ezekből a műszerekből hazánk 20 millió rubel értékben szállít a szovjetunióknak, a szovjet partnerek pedig több mint 10 millió rubelnyi műszerrel látják a magyar ipart el.

a két miniszter egyezményt kötött komplett laboratóriumok gyártásának szakosítására is. hazánk 17 mezőgazdasági és élelmiszeripari komplett laboratórium gyártására szakosodik, amihez a szovjetunió műszereket és laboratóriumi berendezéseket szállít. a komplett laboratóriumok és laboratóriumi berendezések együttes kifejlesztésére a műszaki követelmények és tervek egyeztetését, a laboratóriumi mintapéldányok kipróbálását, továbbá a közös fejlesztésű komplett laboratóriumok sorozatgyártását és szállítását. a szovjetunió az egyezmény szerint 170 különböző szovjet gyártmányú műszert és laboratóriumi berendezést szállít a kooperáció keretében. az egyezmény szerint 1971-75 között hazánk 20 millió, a szovjetunió pedig 5 millió rubel értékben exportál komplett laboratóriumokat, illetve azokhoz szükséges berendezéseket partnereink.

↓ és gyártására a miniszterek munkatervet fogadtak el a munkaterv tartalmazza

x x x

k.n. rudnyev, a szovjetunió automatizálási és műszeripari minisztere dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter társaságában szombaton székesfehérvárra látogatott, ahol felkeresték a videoton gyárat. papp istván vezérigazgató társaságában több üzemrészt, köztük a számítástechnikai részleget is megtekintették. /mti/

--

19.32 nj

- 50 -

NA 2000

-Vege-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-680, 338-380

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. december . 12.

bb.1. védik a hasznos madarakat

vid/p cz

1971.december.12

Szép hagyomány már, hogy a celldömölki 1. számú általános iskola uttörői minden évben gondolnak a hasznos madarak védelmére. ennek érdekében szakköri órákon mesterséges madár odukat, valamint etetőket barkácsolnak és azokat kirakják, a parkokba, ligetekbe. az idén elhatározták, hogy ezt a hasznos, dicséretes tevékenységüket a sághegyre is kiterjesztik. az elhatározást tettek követték és újabb odukat, etetőket készítettek, melyeket a sághegy védett parkjában a fákon helyeztek el. a pajtások naponta gondoskodnak arról, hogy ennivaló is legyen az etetőkben./mti/

--

9.05/p

1015

-1-